



EN SAN BAUDILIO DEL LLOBREGAT

La Unión de Sindicatos Agrícolas de Cataluña efectúa una soberbia exhibición de frutas de verano

Ayer fué superado, en San Baudilio de Llobregat el éxito que obtuvo la primera de las exhibiciones frutícolas llevadas a cabo por los elementos productores de Cataluña. Colebada aquélla en la bella plaza del Pueblo Español, hace dos años, dió motivo para que pudiesen ser expresadas de manera tajante e inequívoca las aspiraciones de los agricultores en relación con la organización del Mercado Central, anhelo que si fué desatendido por el Ayuntamiento monárquico, encontró entre los elementos que integran el actual Consistorio barcelonés la asistencia merecida, siendo amparadas las aspiraciones de los Sindicatos Agrícolas por el teniente de alcalde y presidente de la Comisión de abastos, señor Ventós, quien al disponer que fuese cumplido el Reglamento del citado Mercado, realizó un acto de justicia digno de ser aplaudido. La sorprendente demostración frutícola efectuada ayer sirvió para que se evidenciara de forma concluyente todo el valor que debe ser atribuido a esa rama de la riqueza agrícola de Cataluña, que tiene una intervención tan decisiva en la balanza económica del país.

La actuación de los Sindicatos Agrícolas ha venido transformando las normas rutinarias que venían siguiendo los productores, habiéndose efectuado grandes progresos en lo que respecta a la presentación de las frutas y al mejoramiento y selección de las variedades que se exportan. Hoy se efectúa la presentación de todas las aromáticas y jugosas frutas de Cataluña con sujeción a las normas exigidas por los grandes mercados consumidores, y como su calidad y su condición primera las coloca en condiciones ventajosas en relación con las de otras procedencias, no es de extrañar, por consiguiente, que gocen de una predilección a prueba de competencias de toda clase.

Han de ser tributadas grandes alabanzas a los elementos integrantes del Comité organizador que han venido actuando bajo la presidencia del señor Ferreras y Durán, siempre animado por un dinamismo provechoso para la economía de Cataluña, de acuerdo con los afanes que siente el Presidente de la Generalitat, señor Maciá. La labor preparatoria del certamen frutero celebrado ayer, dió motivo a que el éxito que alcanzó quedara cimentado sobre bases muy sólidas. Y así como la primera manifestación frutícola representó un positivo avance para los afanes de los productores, el acto celebrado ayer en San Baudilio tendrá indudable trascendencia en cuanto afecta a la organización de las exportaciones, que no tardarán en contar con la organización indispensable para que queden amparados los intereses de los elementos que intervienen en ellas, sirviendo a la vez de lazo de unión con los demás sectores de la agricultura catalana, para anuar los esfuerzos de todos ellos en beneficio común y en defensa del patrimonio de Cataluña.

Medallas de oro. — Primer grupo: A la mejor fruta que se presentase. Concedida a Antonio Ventura de San Boy, por su lote de frutas.

Segundo grupo: A la mejor variedad de fruta nueva, obtenida por hibridación artificial, natural o por aclimatación; repartido entre Ramón Sala de Balaguer, por diversas ciruelas japonesas; Simón Dot, como introductor de la ciruela golden japan y accésit a Padrós Soler.

Tercer grupo: A la mejor fruta y mejor presentada dentro un embalaje; a José Serra de Pallés.

Cuarto grupo: Al Sindicato Agrícola que presente un más notable conjunto; al Sindicat Agrícola de San Boy.

Se concedieron diplomas de honor, a José Comas, de San Boy; José Rodés, por naranjas; Carlos Martí, por melocotones; J. Muntané, de Gavá, por peras castillos; Isidro Martí, por cerezas de San Clemente; y José Carcereny, de San Feliu de Llobregat.

Ayer llegó a Barcelona una excursión de normalistas de Tolosa

Al mediodía de ayer llegaron a Barcelona un grupo de profesores y alumnos de la Escuela Normal de Tolosa formando parte de una excursión organizada por el servicio de Grands Voyages de La Dépêche, al que Barcelona debe la corriente de turismo iniciada en estos últimos tiempos desde la simpática capital occitana a la nuestra.

Vino, acompañando a los excursionistas, M. Devevey, del servicio de viajes de La Dépêche. El grupo de normalistas estaba constituido por la directora, Mlle. Mir; las profesoras Mlle. Berniers y Mlle. Suherbive; la repetedora española, señorita Albina Loyzaga, y diez y ocho alumnos del último curso del Magisterio, los cuales, habiendo acabado hace pocos días sus estudios, han querido despedirse celebrando esta reunión.

Dedicaron la tarde de ayer a visitar el Pueblo Español y los jardines de la Exposición y subieron a Mar i Cel mientras se celebraba el festival de sardanas que fué motivo de regocijo para las excursiónistas, que dedicaron palabras de admiración y de elogio a nuestras música y danza.

Hoy visitarán la Generalitat, el Ayuntamiento, la Catedral y los Museos.

Marcharán, por la noche, hacia Mallorca, para volver a Barcelona después de visitar Palma y Valencia.

Momentos después de haber llegado allí la comitiva oficial, se presentaron el gobernador civil, señor Moles, y el general Batet, recorriendo juntos todos los stands de la Exposición, que llenaban aquellos espaciosos jardines. En cajas arregladas artísticamente, se exhibían soberbios ejemplares de frutas, predominando las ciruelas, melocotones y peras.

El gobernador civil, señor Moles,

El pueblo de Prat de Llobregat rinde homenaje al Presidente de la Generalitat

Extraordinarias muestras de adhesión y simpatía a don Francisco Maciá. Descubrimiento de una lápida que perpetuará el nombre del ilustre catalán. Recepción en el Ayuntamiento y otros actos. Los discursos.

El primer día de la proclamación de la República, la Junta Revolucionaria del vecino pueblo de Prat de Llobregat acordó por aclamación, interpretando los sentimientos y anhelos de la población, dar el nombre de Francisco Maciá a la antigua Plaza de la Constitución de la citada villa. Además, la misma Junta, en iguales circunstancias, acordó fijar un mármol artístico en recuerdo de este acto en la fachada del Ayuntamiento.

Estos acuerdos, ratificados en una sesión del Ayuntamiento popular de Prat de Llobregat, ayer, domingo, se llevaron a cabo con la celebración solemne de varios actos.

Descubrimiento de la lápida

A las diez y media de la mañana se procedió al descubrimiento de la lápida, que, como hemos dicho, ha sido colocada en la fachada del edificio del Ayuntamiento.

Además del Ayuntamiento en corporación, de Prat de Llobregat, asistieron al acto las más relevantes personalidades de la población y representaciones de todas las entidades y agrupaciones políticas, artísticas, culturales y económicas de la misma.

Un gran gentío acudió a presenciar aquel tributo de admiración al Presidente de Cataluña.

El primero en hacer uso de la palabra fué el alcalde, quien después de dar cuenta de los acuerdos antes citados, a los cuales se iba a dar cumplimiento, dijo que cedía la preferencia de descubrir la lápida con la efigie y el nombre de don Francisco Maciá, al teniente de alcalde y vecino suyo don José Pujol y Capadocina, por los méritos contraídos por éste en bien de Cataluña y de la República.

En medio de una fuerte salva de aplausos, se adelantó a hablar el aludido primer alcalde de la República en el Prat, señor Pujol. Una vez agradecidos los aplausos, el señor Pujol glosó la importancia del acto que se estaba celebrando. A este efecto, recordó el gesto de don Francisco Maciá de desprenderse del uniforme militar a raíz del asalto y violación de las redacciones de los periódicos catalanistas el *Cucut* y *La Veu*, como asimismo la aportación decisiva del actual Presidente de la Generalitat en la liberación de nuestro pueblo. Acabó manifestando que la placa que se iba a descubrir era únicamente una sencilla manifestación de la admiración que merece don Francisco Maciá, puesto que la adhesión a él es una cosa más profunda, es la placa, es el monumento que todos los catalanes llevamos en nuestro corazón.

Acto seguido, el señor Pujol descubrió la lápida, siendo objeto de una gran ovación por parte de los asistentes.

Es un mármol rectangular, en el cual, esculpido con mucho acierto por el artista, hijo del Prat de Llobregat, señor José Dalmau, aparece un busto del residente de la Generalitat, rodeado al relieve de varios símbolos, y la inscripción «Plaça F. Maciá».

Seguidamente pronunciaron elocuentes discursos, en celebración del acto y enalteciendo la figura del homenajeado, el diputado a Cortes, señor Ventosa Roig, y el diputado de la Generalitat de Cataluña señor Pujol y Font.

Ambos fueron premiados con extraordinarios aplausos.

La llegada del Presidente de la Generalitat, don Francisco Maciá

A las once en punto de la mañana, salía del Palacio de la Generalitat el Presidente Francisco Maciá, en automóvil, y en dirección al Prat de Llobregat.

Iba acompañado de su secretario político, don Juan Alavedra, el jefe de Mozos de la Escuadra, comandante Pérez Farrás, y el jefe de ceremonias, señor J. Rubí.

Detrás del automóvil del Presidente, seguía otro con periodistas y reportéres gráficos.

Poco antes de llegar la citada comitiva en la población donde se dirigía, se adelantó un avión del Aeródromo Canudas, pilotado por el mismo Canudas, a fin de dar el primer saludo a la más alta magistratura de Cataluña. El avión evolucionó hasta el momento de la llegada al Prat, siguiendo la comitiva.

En el momento que los automóviles entraron dentro la vía, fué preciso detenerlos, puesto que una gran multitud, prodigando extraordinariamente los vivas y los aplausos, interceptó su paso con el deseo de saludar al señor Maciá. Este, seguido de los que le acompañaban, descendió del coche, y a pie se dirigió al Ayuntamiento.

Todo el camino, lleno de un gentío enorme, fué una constante exteriorización de entusiasmo. Los niños de los colegios, con banderitas catalanas; gente de todos los estamentos sociales, pero con predominante gente del campo; muchachas y mujeres, las cuales, al recibir la sonrisa bondadosa y afectuosa de don Francisco Maciá, se les asomaban las lágrimas en los ojos; ancianos, que imposibilitados de abrirse paso entre la multitud, alargaban sus manos, por tantos motivos respetuosos, hacia aquel otro «avi», hacia al «Avi» de todos los catalanes...

El Ayuntamiento en pleno, las agrupaciones sociedad coral El Llobregat, Delegación Central Esquerra de Sant Feliu, Casal d'Esquerra de Gavá, Casal Català del Prat, Pro Pràtica 1714, del Partido Socialista y Juventud d'Esquerra, casi todas con sus banderas. Representaciones de las entidades Asociación de Industriales y Comerciantes del Prat, Sindicato Agrícola del Llobregat, La Productora Agrícola, Cooperativa Obrera de Consumo, Centro Artesano, La Mutua de Trabajadores y algunas otras que sentimos no recordar.

Además de los diputados señores Pujol y Font y Ventosa y Roig, los concejeros municipales, alcalde, tenientes de alcalde, Pujol y Capadocina, José Gibert, Augusto Casanovas, Francisco Novell, Tomás Pujol, Puig Ventós, Paciano Vallhonrat, Jaime Vidal, Juan Campmany, Manuel Ric y otros que iremos citando en el transcurso de esta reseña. Eran tantas las personas que acudieron a saludar al Presidente, que renunciaron a continuar la lista.

Desde la entrada de la población al Ayuntamiento el camino estaba adornado con banderas, colgaduras en los balcones y arcos de ramas y carteles, en los cuales se leían inscripciones como las siguientes: «Viva la libertad de todos los pueblos», «Viva Maciá» y «El Casal de Esquerra, Estat Català, a su caudillo Francisco Maciá».

Tal como hemos hecho constar, el señor Maciá fué objeto de toda clase de afectuosos saludos y aclamaciones. Dos grupos de señoritas le ofrecieron sendos ramos de flores con lazos catalanes, y el Presidente del Casal Català, una caja, muy bien presentada, con melocotones.

En el momento que el señor Presidente de la Generalitat, acompañado de todas las personalidades antes citadas, del Ayuntamiento y un gran número de ciudadanos, llegaron a la Casa Consistorial, hicieron su aparición por encima de la población tres aviones del Aeródromo Canudas, de los cuales pendían amplias banderas catalanas y republicanas. Durante largo rato, y en honor a tan ilustre revisante del Prat, hicieron algunas evoluciones.

Una vez en el Ayuntamiento, el señor Maciá, junto con los diputados concejales, representaciones de entidades políticas y sociales, hizo su aparición en el balcón del edificio. Su presencia, como se supone, fué acogida con nuevos vítores y aplausos.

Compañado por una cobia, el coro El Llobregat interpretó, entre otras canciones, *El cant del poble*, *La cançó del taper*, *La santa espina* (muy aplaudida) y *Els Segadors* (ovacionados).

En conmemoración del acto, el alcalde impuso a la senyera del coro El Llobregat un lazo con los colores catalanes.

El fervoroso discurso del señor Gibert fué premiado con grandes aplausos.

A continuación, hizo uso de la palabra el diputado a la Generalitat señor Pujol y Font, quien comenzó, como antes en el acto de descubrir la placa, diciendo que la fiesta que se celebraba era una fiesta en honor al Presidente Maciá, la más alta representación y símbolo de Cataluña.

Los pueblos, añadió, llegan a la grandeza, no sólo por la riqueza material, sino también, y de una manera más fuerte e intensa, por su fidelidad a las llamas sagradas del ideal. Don Francisco Maciá es una de estas llamas vivas, a quien las generaciones deben acatamiento y fidelidad; el es la llama del ideal supremo de nuestro pueblo, la idealidad de la autonomía de Cataluña y de la libertad de todos los catalanes.

El señor Pujol y Font dedicó algunos párrafos de su discurso a subrayar el programa de gobierno del señor Maciá, programa de bondad y amor, de cultura y mejoramiento social, y terminó manifestando que los ideales de bondadosa fraternidad que el Presidente predica, son la expresión, la substancialidad de su alma.

El discurso del diputado a la Generalitat fué coronado con una proclama de dicho orador, dirigió larga ovación.

Después de dicho orador, dirigió la palabra a la multitud allí reunida el diputado a Cortes señor Ventosa y Roig. Este dijo que en nombre propio y de los catalanes de Villanova y Geltrú y comarca venía a adherirse a aquel acto. Después de una breve loa a don Francisco Maciá, dijo que todos los catalanes habían de sostener la creencia que don Francisco Maciá constituye la esperanza más sólida de las libertades de Cataluña. Terminó con los tres vivas a Maciá, a Cataluña y a la República, que fueron coreados con entusiasmo por los asistentes.

El teniente de alcalde y miembro de la Junta Revolucionaria que proclamó la República en Prat de Llobregat, señor Pujol y Capadocina, siguió en el uso de la palabra.

El señor Pujol recordó la proclamación del nuevo régimen y otros episodios políticos que, a más de hacerlo luchar al lado del señor Maciá, le habían demostrado la gran sinceridad de este hombre.

Concluyó diciendo que se permitía hacer la profecía que teniendo al frente hombres como Francisco Maciá, no tardaría mucho Cataluña a ser rica y plena y convertirse en un espejo de justicia y bienestar social para los otros pueblos. Antes de finalizar dijo que quería volver a Francisco Maciá el abrazo que le había dado éste en otros tiempos en momentos de emocionante lucha.

En medio de nutridos aplausos, abrazó a su antiguo amigo, hoy Presidente de la Generalitat.

A continuación habló el propio don

Francisco Maciá quien, previó un saludo a los que le escuchaban, dijo que aquí, como en todas partes de Cataluña, donde iba, hallaba la misma emoción, la misma vibración frente a su presencia. Eso únicamente quiere decir — añadió — que toda Cataluña vibra en un mismo ideal, que todos los catalanes están unidos para defender las libertades, que todos ellos quieren la libertad de Cataluña... (En este momento una voz del público interrumpe en castellano: «¡ algunos castellanos también!»)

Cataluña quiere su libertad — prosiguió el Presidente — para demostrar a los otros pueblos de España su ideal de amor y fraternidad.

Salvar todos los males que dejó la monarquía: la falta de educación, de cultura, de higiene, de respeto para los obreros y otras zonas vergonzosas del viejo régimen. Queremos evitar que a los obreros les falten medios de enseñanza para sus hijos, puesto que hoy se da el caso que el tanto por ciento más elevado de analfabetos, proviene de las clases humildes y simples.

Esta superación de medios de cultura los queremos para los catalanes, y para aquellos que, sin ser hijos de Cataluña, vienen a vivir aquí y contribuyen con su trabajo y su inteligencia al mejoramiento de nuestro país.

No nos contentaremos en mejorar la cultura intelectual, sino que vamos a una superación de la cultura física del pueblo, pues los pueblos fuertes son los que producen mejores obras. Ese trabajo irá junto con la intensificación de la asistencia sanitaria; evitar que por falta de camas queden enfermos sin atender.

Si Cataluña llega a ser rica y plena será para hacer más hospitales, más sanatorios y más escuelas. Es misión de todo gobernante de procurar el bienestar y seguridad para todos los ciudadanos. No hacer esto es cometer un crimen de lesa humanidad. Desarrollar la riqueza de Cataluña quiere decir realizar este programa de mejoramiento cultural y sanitario; para hacer esto hemos de estar dispuestos todos para todos los sacrificios.

A vosotros amigos míos, os digo — siguió el señor Maciá — que la Generalitat, así que el Estatuto sea aprobado, se preocupará de mejorar

la agricultura, tanto el sistema como condición de trabajo. Sabemos, y no lo olvidaremos, que la riqueza de un pueblo como el nuestro está fundada en la agricultura.

Si logramos el Estatuto, emplearemos esta tarea noble y generosa de que os hablaba para el mejoramiento total de los catalanes. De la misma manera y para demostrar a los otros pueblos que no somos hombres de rencores ni de odios, que así como queremos a nuestros niños y a nuestros obreros, queremos trabajar para la mejor educación de los niños, para el bienestar de los obreros de los otros pueblos, o sea que queremos ofrecer nuestra libertad para la libertad y bienestar de los otros países sean los que fueran.

He de terminar mis palabras recordándoos que mi ideal supremo es hacer lo que el pueblo me dicta. Yo ya no sería Presidente de la Generalitat si el pueblo no estuviese a mi lado, o si yo no pudiese seguir los latidos o cumplir los anhelos del pueblo. Creo que es obligación mía permanecer en el sitio que ocupo para cumplir lo que vosotros me dictéis, que yo ya sé que es la realización de estos ideales de hermandad y de amor. Por esto, al agradeceros el homenaje que me tributáis, he de ofrecer os como prenda de gratitud mi obediencia hasta hacer todos los sacrificios que sean precisos en el cumplimiento de lo que vosotros decís.

Una formidable ovación interrumpió las últimas palabras del Presidente.

Terminados los discursos, una cobia ejecutó un extraordinario programa de sardanas.

El Ayuntamiento obsequió con un lunch al Presidente, a los diputados y demás personalidades presentes. Igualmente obsequió con caramelos a los niños de las escuelas.

A la una en punto de la tarde el señor Maciá, acompañado de los señores Alavedra, Farrás, Rubí y periodistas en los mismos automóviles de antes, emprendía la vuelta a Barcelona.

Fué despedido con grandes aplausos y vivas de todo el pueblo.

En nuestra ciudad se dirigió directamente a su domicilio particular.

EN EL ATENEU PI I MARGALL

Homenaje al consejero de Gobernación de la Generalitat, señor Tarradellas

Ayer mañana, en el Ateneu Pi i Margall de la Barceloneta, se celebró un acto de homenaje al consejero de esa entidad, el Diputado a Cortes y Consejero de la Generalitat, señor José Tarradellas.

Con este motivo la comisión organizadora del homenaje, obsequió a los niños de la barriada de la Barceloneta con vestidos y juguetes. Se repartieron, en total, 150 lotes.

A mediodía, tuvo lugar el vermouth popular en honor del homenajeado, al cual asistieron más de quinientas personas.

En nombre de la comisión organizadora ofreció el homenaje el señor Agustín Moliner.

El Diputado a Cortes, señor Riera y Puntí, a continuación se adhirió al acto y con un brillante parlamento hizo remarcar el arraigado catalanismo del señor Tarradellas y sus dotes de hombre de gobierno.

El secretario del Partido de Esquerra de Cataluña, señor Tauler, recordó momentos de la vida política del homenajeado, especialmente cuando este le procedió en el cargo que ocupa.

El señor Guinart, del Casal Maritimenc, y la señorita Donato, por la sección femenina del Partido, se adherieron al acto cordialmente.

El Diputado a Cortes, señor Lluhi y Vallescá, empezó excusándose que los trabajos parlamentarios, y el hecho de pertenecer a la Comisión de Estatutos, le impidieron de tener más contacto con sus amigos.

Conoció — añadió — a Tarradellas, por primera vez en la conferencia de Esquerres. Cuando aquel ocupó el secretariado del partido pareciendo un hombre eliminado.

Tarradellas — continuó el señor Lluhi —, por encima de todo tiene una gran cualidad, y es que es un hombre que es preciso irlo a buscar para que ocupe un cargo. Es un hombre que lo han hecho ascender, no porque él lo haya querido ni menos buscado.

Refiriéndose al momento actual, el señor Lluhi dijo, que Cataluña, al

instaurarse el nuevo régimen, creyó que con éste iba a resolverse de golpe su pleito.

Tengo que confesar, no obstante, que dentro de la República hemos hallado algunos hombres que no esperábamos.

Pero seríamos injustos, si dijéramos que todos son iguales, olvidando hombres que, como Bello y Aznar, se juegan su popularidad, defendiendo nuestros derechos, enfrentándose con el ambiente asfixiante que toda España se crea contra Cataluña.

No sé hasta qué punto — añade — la minoría catalana podrá resistir la tirantura que hay en el Parlamento en torno del Estatuto, y por lo tanto, rogamos que estéis preparados para el momento decisivo, si es que éste llega.

Caso de producirse, Cataluña no degenerará nunca con reaccionismos, sino que enarbolará la bandera liberal.

El Estatuto, hasta hoy, no ha sido un mutilado en su esencia. Los momentos difíciles se acercan.

El señor Lluhi pide un voto de confianza para los diputados catalanes que, ganando o perdiendo, sabrán mantener con firmeza la dignidad del pueblo catalán.

Después de unas breves palabras del Presidente del Ateneu, señor Baidés, el señor Tarradellas, visiblemente emocionado, agradeció el homenaje, manifestando que una de las cualidades que le reconocían, la serenidad, faltábale en aquel momento, emocionado por las excesivas pruebas de afecto que ha sido objeto, añadiendo que él continuará trabajando por y para Cataluña y por sus ideales.

El público que había ovacionado los oradores, coronó las breves palabras del señor Tarradellas con fuertes aplausos.

Por la tarde, frente al local, se efectuó una audición de sardanas a cargo de la cobia «La Principal», y a las diez y media, se celebró un baile de gala, los cuales se vieron concurridísimos.

¿SUFRE USTED DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL

GUMMÁ

Constituye para nosotros un motivo de íntima satisfacción, el seguir publicando casos de enfermos curados con el uso del SERVETINAL, sin interrupción alguna

A continuación ofrecemos al público el caso de don Pascual Such Pérez, de 35 años de edad, cabo del cuartel de la Guardia civil de Algorós (Valencia).

Dicho señor nos manifiesta que sufrió del estómago desde el año 1919, con dispepsia ácida, intensamente dolorosa. Después de transcurridas tres horas de las comidas le acometían fuertes ataques en el estómago, otras veces experimentaba intensas palpitaciones en el corazón.

Empezó su tratamiento con el SERVETINAL en mayo próximo pasado, hallándose actualmente restablecido por completo, por cuyo motivo, y profundamente agradecido a nuestro producto SERVETINAL, gracias al cual ha podido recuperar su salud, nos remite su certificado de curación, debidamente firmado y con la autorización correspondiente para hacer público su caso en la Prensa.

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis substituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Las visitas que con más placer recibimos son aquellas de los enfermos escépticos, que con su presencia honran nuestra Farmacia y Laboratorio, con el único fin de comprobar la autenticidad de los hechos que venimos publicando.

Invitamos a todos los pacientes y al público en general que duden todavía, a que sigan el mismo ejemplo, en la seguridad de que en nuestra casa serán recibidos con la más deferente acogida y donde se les darán cuantas explicaciones y facilidades exijan para llevarlos al firme convencimiento de que los casos publicados no son hijos de la fantasía, sino de la realidad escueta.

Precio: 5'80 Ptas. (Incluidos 0'90) en Centros de Específicos y Farmacias y en Ancha, 1 - BARCELONA

SASTRERIA

OLYMPIA

GÉNEROS DE ALTA CALIDAD
ESTILO SELECTO

Aladana, 11 - Teléfono 34693
(Edificio Teatro Olympia)

La exclusión del doctor Pla y de otros compañeros del Partido Socialista Español

La nota informativa que publicamos el lunes pasado dando cuenta de la asamblea de la Federación local del Partido Socialista, en la cual se acordó dar de baja de la Federación y del Partido al doctor Pla y Armentgol y a sus compañeros señores Vidal Rosell, Sánchez Marín, Clotet, Salas, Coll, Creixell, Durán, Rosell, Castillo y Gálvez, ha dado lugar a una rectificación del doctor Pla, que incluso ha querido tildar de difamatoria aquella información nuestra, creemos que por el hecho de haber empleado la palabra expulsión en lugar de la expresión «dar de baja».

He aquí la carta que nos ha dirigido el doctor Pla:

«Señor Director de HOJA OFICIAL, y EN CIUDAD.

Muy señor mío: En la edición de su periódico, correspondiente al día 8 se publica una noticia referente a la última asamblea de la Federación Socialista de Barcelona, que entre otras cosas dice textualmente: «...resultó la expulsión del Partido del doctor Pla y Armentgol, Vidal Rosell, Coll Creixell, Sánchez Marín, Clotet, Gálvez, Durán Rosell y Salas».

Como esta noticia no se acomoda a la verdad, ya que yo he sido expulsado de la lista, en nombre de mis compañeros y en el mío, le ruego que, además de publicar esta rectificación, me haga el favor de decirme de dónde ha sacado esta noticia difamatoria, para proceder en consecuencia.

Gracias y aprovecho esta coyuntura para subscribirme de usted afmo. y s. s., R. Pla y Armentgol.

Si supiese el doctor Pla como la Dirección de HOJA OFICIAL, al recibir la referida información, y teniendo en cuenta la gravedad del asunto, se aseguró que no era un infundio, es bien seguro que no nos acusaría de ligeros.

En efecto, por teléfono pedimos confirmación de la noticia a las oficinas del Partido Socialista, y se nos dio en absoluto, añadiendo detalles que no nos pareció interesante reproducir. Después, cuando en la prensa local vimos la rectificación del doctor Pla hemos vuelto a pedir confirmación al suelto publicado y se nos ha dicho textualmente:

— Su información refleja exactamente lo que se acordó en la Asamblea.

Pero hemos querido que esta confirmación se nos hiciera por escrito. He aquí lo que ha dicho oficialmente, en carta sellada, el Comité de la Federación Socialista:

«Barcelona, 8 de julio de 1932.

Ciudadano director de HOJA OFICIAL. — Presente.

Muy señor nuestro: En contestación a su grata carta del día 6 del corriente, esta Federación Socialista ha de comunicarle lo siguiente:

Que los señores Ramon Pla y Armentgol, Salvador Vidal Rosell, Juan Sánchez Marín, José Clotet Ribera, Carlos Salas Francesc, José Coll Creixell, Francisco Durán Rosell, Angel Castillo Tapia y Bernardo Gálvez Simeón, cumpliendo lo preceptuado en el artículo 11 de los Estatutos por el cual la misma fueron dados de baja de la entidad en la Asamblea celebrada el día 3 del corriente en el local de la Izquierda del Ensanche, después de la votación nominal efectuada para tal efecto, a causa de actos de indisciplina realizados por dichos señores.

Sin otro particular, se reiteran de usted afmo. ss. ss., q. e. s. m. — Por el Comité: El vicepresidente, Francisco Bravo.

Se ve por esta carta que la Federación Socialista substituye la palabra «expulsión» por «dar de baja».

Como sea que nosotros no nos hemos de meter en cuestiones de orden interior del Partido Socialista ni de ningún otro, nos place el cambio de expresión si es que agrada más al doctor Pla y Armentgol. Por otra parte, creemos que en el fondo no tiene importancia.

De lo que ahora ha pasado al doctor Pla se llamó expulsión cuando se trató de otro significado miembro del Partido, y no protestó nadie. Ahora mismo el diputado socialista Ahora me ha pasado algo parecido y también se ha llamado expulsión, en otro partido político como Estado Catalán, por una cuestión de disciplina han sido expulsados unos militantes.

Repetimos, no obstante, que nos es igual. Lo que no nos lo es lo que nos interesa que quede bien claro, es que la HOJA OFICIAL, a falta de otras calidades, no porque sea oficial, sino porque como a todo periódico que se estima se debe a la verdad, hace lo que puede para servir, y en esta ocasión la ha servido en forma que le permite seguir gozando del crédito que hasta ahora ha merecido.

»

Asamblea litoral del Bloque Obrero y Campesino

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró, en el local del Bloque Obrero y Campesino de Mataró, una asamblea de afiliados y simpatizantes, que tuvo por objeto to: ar acordar para el mejor desarrollo del Partido en el litoral, y para estudiar la organización que mejor permita encuadrar los contingentes obreros que se afilien a las delegaciones locales del Partido. También se trató de la constitución del Partido en muchos pueblos y de la táctica a seguir para influenciar el elemento agrario.

Asistieron delegaciones de la mayoría de los pueblos del litoral.

Inauguración del Ateneo Republicano

Hoy, lunes, a las diez de la noche, tendrá lugar el acto de la inauguración del Ateneo Republicano de la calle de la Puertaferrisa. Esta entidad es la que tanto jugó durante la época de la dictadura, por su actuación revolucionaria, siendo clausurada y sus miembros encarcelados.

Tomarán parte en el acto inaugural el diputado a Cortes por la circunscripción de Barcelona don Eduardo Layret, presidente de la entidad, quien expondrá las orientaciones y finalidades de la naciente organización política; don Francisco Carreras, diputado por Mallorca, que dirigirá su saludo a los amigos y simpatizantes de Cataluña; y don Mariano Ruiz Funes, diputado a Cortes de la disciplina del partido de Acción Republicana que preside el actual jefe de Gobierno don Manuel Azaña, dará una conferencia desarrollando el tema a La Constitución española.

El acto será público. Quedan invitados los ciudadanos que simpatizan con la política y la ideología del actual jefe del Gobierno.

En el Círculo Republicano Federal del distrito VII

Acto de inauguración de la bandera.

Ayer a mediodía, con asistencia de numerosa concurrencia, tuvo lugar un solemne acto en el Círculo Republicano Federal del Distrito VII, con motivo de inaugurar la nueva bandera.

Tomaron asiento en el estrado los directivos de la entidad señores don José M.ª Ibern, presidente; don Pedro Mir, vicepresidente; don Federico Arnau, secretario, y los vocales señores Alarcón, Capdevila, Campdelacru, Foguet, Soteras y Sáez.

Abierto el acto por el presidente señor Ibern, usaron seguidamente de la palabra los señores Campdelacru, Soler, Palma (don José), Barriobáñez (hijo), don Lorenzo Escudero, don Eduardo Medrano, don Baltasar Puig y Bacardí, doctor Martí Feed, don José Solves, don Abel Veilla, doctor Sabrás y don Francisco Posadell, que pronunciaron vibrantes parlamentos, siendo todos muy aplaudidos.

En la imposibilidad de asistir, mandó una efusiva carta de adhesión el diputado a Cortes don Ramón Franco.

El acto se desarrolló en un ambiente de gran entusiasmo y dentro del más correcto orden.

Banquete en honor del escultor Llimona

En el salón de actos del Hotel Ritz tuvo lugar, con extraordinario esplendor, el banquete organizado por la Junta de Museos en honor del laureado escultor don José Llimona, asistiendo las más significadas personalidades del mundo de las bellas artes, de la política y del periodismo.

Ocupó la presidencia don Francisco Maciá, sentándose a su lado el homenajeado, el alcalde doctor Aguadé, el presidente de la Academia de Bellas Artes de San Jorge Conde de Güell, don Pedro Corominas, el señor Casas Abarcá y otras destacadas personalidades.

Fue ofrecido el banquete por don Pedro Corominas, pronunciando además discursos laudatorios para la obra del señor Llimona, los señores Conde de Güell, Casas Abarcá, Nicolau d'Oliver, Renard, Soler y March, y doctor Aguadé.

El señor Maciá glosó la rica personalidad artística del señor Llimona, cuya fama ha cruzado las fronteras, siendo tenida su obra en gran estima por todos los amantes de las bellas artes.

Estoy satisfecho—dijo—de este homenaje que se tributa al señor Llimona, porque creo que se hace extensivo a todos los artistas de nuestra tierra, que sois las fuerzas elegidas de Cataluña, cuya espiritualidad representáis dignamente.

El señor Maciá acabó su discurso dando un abrazo a Llimona en nombre de Cataluña.

Los concurrentes, puestos en pie, aplaudieron con entusiasmo.

Finalmente, el homenajeado, visiblemente emocionado, dijo:

«No sé qué decir. Solamente sé que estoy muy satisfecho. Amigos míos, muchas gracias a todos.»

Una gran ovación acogió las palabras del señor Llimona, y en medio del mayor entusiasmo terminó tan simpática fiesta.

Conferencias para mañana

En el Centro Republicano Radical Provincial de Tarragona (Ronda de San Pablo, 44), disertará don José Bordas sobre «Fonament i terminologia en la política de l'hora present.»

En la Unión Democrática de Cataluña hablará el señor Maspons y Anglès sobre «Impresiones del último congreso de nacionalidades minoritarias celebrado en Viena.»

La señorita Ana Murriá y don José Tomás y Piera hablarán sobre el actual movimiento político en Pueblo Nuevo, en el local del Centre Catalanista Republicà (Paseo del Triunfo, 70).

Mitín de afirmación republicana

Ayer por la mañana, en el local de la Juventud Vanguardia Radical de la Derecha de Gracia, se celebró un acto de afirmación republicana, en el que tomaron parte los señores Martín Vitaller, Martínez Bisuita, José Doménech, Juan Gómez, Arturo Ortega, Enrique Rafart, Vicente Vitaller y Aguilár.

Los oradores reconocieron la conveniencia de organizar las juventudes radicales, la defensa del laicismo integral, con la incorporación de la mujer a la política, y la necesidad de tomar el poder el partido Radical.

Los políticos españoles ante el Estatuto

Dice el señor Ossorio y Gallardo que la autonomía de Cataluña no puede producir ningún daño a los demás pueblos de España, y que cuanto más autonomía se dé, menos separatistas habrá.

Ha dicho, también, que España ha de tener, como ideal común a todos los españoles, el de luchar en defensa de la paz universal, secundada por las naciones de habla castellana.

Los políticos españoles ante el Estatuto

Madrid, 10. — Interrogado el señor Ossorio y Gallardo acerca de su relación con el Estatuto y la cuestión catalana, ha manifestado que lleva treinta años siguiendo amistosamente las pretensiones catalanas. Ello sin duda — dice — responde a mi condición de liberal de siempre, y a todos los asuntos me encuentro inclinado a defender todas las libertades compatibles con la convivencia social.

Me gustan la autonomía municipal, la regional, la corporativa, todas en sí. Si Cataluña quiere desenvolver su personalidad con sus medios, su temperamento y su economía, ¿por qué se ha de impedir? Además en este momento pesa sobre mi ánimo otra consideración de tipo histórico, y es que hemos vivido bastante tiempo practicando la vida unitarista y centralizadora.

Los catalanes no viven a gusto, y por consiguiente, tampoco dejan vivir a gusto a los demás. Una elemental discreción recomienda mudar de sistema político y en lo histórico.

¿El Estatuto que salga de las Cortes, dará solución estable al problema catalán?

— Nunca he creído que los grandes problemas tengan solución definitiva. Los ideales no tienen barreras; el progreso es ilimitado. Por consiguiente, estoy seguro que después que se halle la fórmula, brotará nuevo deseo de ampliación o de rectificación, de avance o de retroceso, y habrá de seguirse estudiando nuevos órdenes políticos. Lo mismo pasa en todo.

¿Puede causar algún perjuicio al resto de España y especialmente a Castilla la aprobación del Estatuto Catalán?

— No se me acaña. Únicamente puede surgir el peligro en la vida de relación; pero para ello existe el poder del Estado, que ha de ser fundamentalmente coordinador y armonizador. La autonomía por sí misma no daña a nadie. El ejercicio agresivo de una autonomía podrá dañar, pero no hay en la vida ninguna autonomía aislada y selvática; todas están sometidas a leyes superiores de la vida común.

— La implantación del régimen autonómico en Cataluña, llegará a excavar en aquel pueblo el sentimiento de nacionalista, o bien cree usted que la autonomía, como proclaman otros, habrá de suscitar una corriente de cordialidad y una cooperación entre las diversas regiones?

— Ocurrirán las dos cosas. Una

La excursión marítima de ayer

Bajo los auspicios de Viatges Blaus, ayer llevóse a efecto la excursión marítima inaugural de la temporada.

El viaje estaba dedicado a los vendedores de los mercados de Barcelona.

A las siete de la mañana, con un numeroso y distinguido pasaje, entre el cual abundaba el elemento femenino, zarpó del muelle de España la motonave «Ciudad de Palma», entre el alborozo de los excursionistas. El viaje fue una maravilla, pues la mar, llana como un espejo, pareció sumarse a lo magnífico del día.

La gente joven aprovechó las horas de travesía ya bailando, a las orillas de una orquestina, en la cámara, o bien contemplando el maravilloso panorama de los pueblitos de la costa y luego las bellezas incomparables de la Costa Brava.

Con feliz travesía, llegóse a Palamós, final del viaje, a las once de la mañana. El vecindario de Palamós, casi en su totalidad acudió al muelle para recibir a los excursionistas.

Ya en tierra firme, éstos se dedicaron a recorrer la ciudad, alojándose unos en las terrazas de los cafés y bares, otros en los restaurantes y los demás, en autocar trasladáronse a los bellos rincones cercanos a Palamós, tales como la Platja d'Aro, S'Agaró, Llafranc, Sant Sebastià y L'Estartit.

Al caer de la tarde, después de un día de grata expansión y no menos grato recuerdo, el «Ciudad de Palma» levaba anclas, siendo despedido el pasaje, cordialmente por el imponente vecindario de Palamós.

Llegóse a Barcelona tras una felicísima travesía, a las 9.30 de la noche.

En suma, una excursión agradableísima que dejó complacidos a todos y con ganas de repetirla próximamente.

La Caja de Ahorros del Banco de Cataluña

En el local de los Coros de Clavé se celebró la Junta general extraordinaria de la Agrupación de Ahorradores por Caja de Ahorros del Banco de Cataluña. Asistió un numeroso público, que en diversos momentos de la reunión exteriorizó su indignación por lo que está sucediendo con los modestos tenedores de libretas de Ahorro del Banco de Cataluña.

Presidió don Juan Fabrè, quien explicó las gestiones que lleva realizando la Agrupación.

Nueva Sala de Exposiciones

El próximo día 14, a las cinco de la tarde, se inaugurarán los espléndidos salones destinados a exposiciones de Arte que, con el nombre de Galería Emporium, están instalados en el piso principal de la casa n.º 4 de la calle de Boters, antiguo palacio de los Marquesses de Moragas.

La inauguración consistirá en una exposición general de pinturas de primeras firmas.

El señor Lerroux en Zaragoza

La policía ha detenido unos individuos que, según se ha dicho, intentaban atentar contra el señor Lerroux.

Las notas destacadas del discurso del jefe del Partido radical han sido un violento ataque contra los socialistas y la afirmación de que el Gobierno no estaba asistido por la opinión pública.

Precauciones en Zaragoza

Zaragoza, 10. — De madrugada circularon rumores de que se había preparado un atentado contra el señor Lerroux. Con este motivo se practicaron varias detenciones, entre ellas de tres camareros de la Confederación Nacional del Trabajo. Esto originó que se declarase la huelga en los cafés, restaurantes y hoteles, incluso los obreros afectos a la U. G. T.

En vista de esto, en el banquete al señor Lerroux se observaron grandes dificultades, sirviéndose los propios comensales.

Se ha dado un plazo al gobernador para que éste libere a los detenidos, pues en caso contrario mañana lunes se declarará la huelga general.

El señor Lerroux en Zaragoza

Zaragoza, 10. — El Plaza de Toros se ha celebrado el mitin, en el que ha tomado parte don Alejandro Lerroux. Asistieron unas veinte mil personas. Presentó a los oradores don Gil Gil y Gil.

El diputado señor Marraco se pronunció contra el Estatuto, y dijo que el Partido Radical tiene una economía, presidida por los productores de la riqueza.

Al levantarse a hablar el señor Lerroux, fué objeto de una gran ovación.

Agradecido el recibimiento que se le ha tributado. En párrafos emocionados, dijo que dentro de cuatro días la República contará con quince meses de edad.

Refiriéndose a cómo vino la República, dijo que si se hubiera producido de otro modo, se hubiera conseguido un golpe de verdadera justicia económica, política y social. No siendo así, los problemas deben tratarse con eucarminia. Debe gobernarse para todos los españoles.

Se ocupa del problema religioso, congratulándose de la actitud que ha observado la Iglesia, que ha sido de resignación.

Sobre el militarismo, dijo que un ministro, poderosa en mano, entró a reconstruir y a suprimir, sin que el ejército opusiera resistencia. Esto debe aprovecharse para reedificar el país.

Andió a los socialistas, reconociendo la importancia que tuvo su participación en el advenimiento de la República, pero la persistencia de los socialistas en el Poder, convierte a éste en una especie de dictadura. Al Partido Socialista se han unido elementos alejados de la Ley y del Código penal.

Se ocupó de las cuestiones políticas, y dice que, además de él, hay otros valores desconocidos que merecen más confianza que su persona al actual gobierno. Si el gobierno, sus puntos fundamentales serían el principio de autoridad, ya que no concibe una República sin orden jurídico y material. Debe acabarse con las perturbaciones para que renazca la confianza en todos los sectores de la vida nacional.

Se refirió al Estatuto, y dijo que emana de la Constitución, y que por lo tanto es una ley constitucional. Es un problema que se ha planteado mal, y que está convirtiéndose en un interés partidista. Aboga por que se conceda a Cataluña una libertad compatible con todos los demás puntos peninsulares. Para su punto los puntos fundamentales del Estatuto son tres: enseñanza, orden público y hacienda. No puede convertirse una hacienda en Cataluña que perjudique al resto de España.

En este momento entró el público suenan voces de que no debe concederse el Estatuto, y se oyen vivas a España y al diputado socialista señor Algorta.

Después de un largo rato, por fin puede hablar el señor Lerroux, y cuando consigue hacerse oír, exclama:

— ¿Es que me habéis traído a una encerrona? (Se dan vivas a Lerroux.)

Segue hablando el jefe del Partido Radical, y aplaude el sentimiento españolista que impera.

Se ocupa de los problemas locales, y elogia al señor Lorenzo Pardo, presidente que fué de la Confederación Hidrográfica del Ebro. Dijo que debía darse a Zaragoza la Academia Militar, y terminó diciendo que ha llegado la hora de que el Gobierno debe ser relevado, pues no debe gobernarse enfrente del país. (Gran ovación.)

El acto terminó sin otro incidente que el que hemos relatado.

ÚLTIMA HORA

El primer congreso de industrias de espectáculos

Madrid, 10. — Hoy se ha celebrado la sesión de apertura del primer congreso de Industrias de espectáculos, con asistencia de los delegados de toda España.

El secretario del Comité Nacional detalló la labor de dicha federación, detallando después don Manuel Cordero, en nombre de la U. F. T., un congreso del sector intelectual.

Hablaron después varios delegados, y se nombró una comisión que estudiará las conclusiones, cuya labor empezará esta tarde y seguirá durante la próxima semana.

Sobre la detención del periodista Rico Ariza

Madrid, 10. — El secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid, ha dirigido un telegrama a la Asociación de periodistas de Barcelona, cotejando al que le escribieron con motivo de la detención del periodista catalán señor Rico Ariza.

«La Asociación Prensa Madrid ha realizado gestiones cerca Director General Seguridad favor periodista Sr. Rico Ariza detención obedece ordenes juzgado esta capital instruye sumario motivo asunto político. Director Seguridad ha manifestado a su regreso breve viaje emprendió la noche del sábado que se informará de la situación del detenido interesándose por el mismo. Salúdale en nombre de esta Asociación. Secretario, César Jalón.»

Accidente de automóvil

Berna, 10. — En Vissoie (Valais) ha caído un automóvil por un precipicio, resultando muertos los seis viajeros que ocupaban el vehículo. — Fabra.

Valencia reclama que sea adjudicada a sus astilleros la construcción de uno de los nuevos barcos de la C.A.M.P.S.A.

Valencia, 10. — En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento de Valencia, se discutió la cuestión de la construcción de dos buques para la Trasmediterránea por la Unión Naval de Levante.

La sesión fué tumultuosa, y a ella dejaron de asistir los concejales del Partido Radical Socialista.

Don Sigfrido Blasco, diputado por Valencia y concejal del Ayuntamiento, pidió la palabra, y dijo a los presentes que era necesario que se emprendiese una activa campaña para lograr del Gobierno que conceda a la Unión Naval de Levante la construcción de los dos barcos para la Trasmediterránea.

El concejal socialista señor de Gracia dijo a los reunidos que la posición del Partido Socialista dependía de la asamblea a celebrar dentro de pocos días, ya que ellos se debían a la disciplina del Partido.

Estas declaraciones produjeron hondo disgusto entre los reunidos, el público que asistía a la sesión, hasta tal extremo, que al terminar la reunión, y salir el señor de Gracia a los pasillos, fué agredido por el público, teniendo que intervenir sus compañeros de Consistorio para protegerle. El señor de Gracia resultó con lesiones.

En la sesión dicha, los concejales todos pusieron sus cargos a disposición del alcalde, señor Lambies, por si creyera oportuno, en un momento dado, que dimitieran de los mismos, ya que se trata de una cuestión de vital interés para Valencia.

El alcalde propuso a los presentes hacer un viaje a Madrid, para ponerse en contacto con el presidente del Consejo de ministros y diputado por Valencia, señor Azaña.

Se acordó, finalmente, que se hicieran estas gestiones, y dar cuenta, desde luego, del resultado de las mismas, al pueblo de Valencia, ya que hay que considerar que se trata de un problema cuya resolución es de gran trascendencia para Valencia, teniendo además en cuenta que ayer la botadura de un barco que acaba de construir, y dentro de pocos días votará el que le queda en gradas. Electa esta segunda botadura, no habrá más ocupación, y quedarán seis mil obreros en la calle.

Se va, pues, a la formación de un bloque de todos los diputados por Valencia, excepto los radicales-socialistas, que, como decimos, no asisten a estas reuniones, la Cámara de Comercio y todas las fuerzas públicas.

El gobernador civil, señor Doroteo, ha manifestado, con respecto a este problema, que él se considera tan valenciano como el primero, y para demostrar su interés por Valencia, pondrá todo su empeño en las Naciones, promoviendo por Europa y América mítines, publicaciones, organismos, etc., todos los españoles rivalizarán en seguida.

— Hay quien cree que V. está llamado a ser dentro de la República el conductor de una masa de preser-chas, estaría usted dispuesto a prestar este servicio a la República?

— Yo estoy dispuesto, no diré a conducir, sino a marchar en compañía de cuantos quieran hacer una fuerza conservadora en la República, pero en estas condiciones: Con un fuerte sentido liberal y con todos los avances sociales que quepan sin caer en la doctrina socialista. Esto es lo que he hecho toda mi vida. Nacl a la política y voluntariamente me clasificué en el partido liberal conservador. Cuando éste abandonó en masa a don Antonio Maura, yo fui quien levanté bandera en pro de aquel insigne estadista y seguí manteniendo su credo. Participé luego en aquel noble intento del partido social popular, donde tradicionalistas, mauristas y católicos, sin apartarse de sus núcleos, quisieron hacer una Asociación de fuerzas para remover la política española. El advenimiento de la dictadura demostró lo equivocado de nuestro propósito. Cuando la mayor parte de los reunidos se pusieron al servicio del dictador, yo seguí lo mismo; mis esfuerzos en tal sentido no bastaron recientes. Al advenimiento de la República pude ser lo que hubiera querido. Los señores Alcalá Zamora y Maura me honraron reiteradamente, pidiéndome el concurso; yo preferí quedarme excluido, antes que dejar mi significación. Me esforcé en que no se hundiera la monarquía, y pedí que se celebrasen unas elecciones sinceras de las cuales podían venir su salvación. Nadie me hizo caso.

Cuando ya era tarde para salvar al rey y pedí que abdicase, a fin de que no desapareciera la Constitución aunque pereciese la persona. Nadie me hizo caso tampoco. Llegada la República tengo todo mi empeño en que prevalezca.

Lo que ocurre — terminé diciendo — es que no hay quien quiera hacer esta política de derechas que yo preconizo. La gente de derechas no piensa como yo, y los que lo piensan están en los partidos de izquierda. Seguiré en la soledad predicando y practicando la misma doctrina que he defendido desde la juventud.

SUCESOS

Dos falsos inspectores de arbitrios

Después de activas pesquisas, la policía pudo proceder a la detención de Juan Toha y Manuel Marcabal que se dedicaban al cobro de los impuestos municipales de los motores, falsificando los recibos. Los detenidos se valían de los diarios donde se publicaban las concesiones efectuadas por el Ayuntamiento para la colocación de electromotores y se presentaban a cobrar ante de lo que efectuase el Ayuntamiento.

Agresión

El obrero de la fábrica Quer, de pastas para sopa, José Farré Forgas, que habita en la calle de Piquer, al salir del trabajo fué agredido por varios desconocidos, que, después de causarle varias heridas en diversas partes del cuerpo, se dieron a la fuga.

Como se recordará, los obreros de la casa Magín Quer están en huelga.

Hojas subversivas

Se dijo cuenta al Juzgado de la circulación, por las harriadas extremas de esta población, de unas hojas tituladas Verdad y Libertad, que contienen frases contra la forma de gobierno.

Dichas hojas aparecen impresas, según el pie de las mismas, en una imprenta de la calle Valencia.

Futbolista lesionado

Jugando al fútbol en un campo de Badalona se causó heridas graves el joven Félix Marqués Navarro, de diez y seis años. Ingresó en el Hospital Clínico.

El señor Lerroux en Zaragoza

La policía ha detenido unos individuos que, según se ha dicho, intentaban atentar contra el señor Lerroux.

Las notas destacadas del discurso del jefe del Partido radical han sido un violento ataque contra los socialistas y la afirmación de que el Gobierno no estaba asistido por la opinión pública.

Precauciones en Zaragoza

Zaragoza, 10. — De madrugada circularon rumores de que se había preparado un atentado contra el señor Lerroux. Con este motivo se practicaron varias detenciones, entre ellas de tres camareros de la Confederación Nacional del Trabajo. Esto originó que se declarase la huelga en los cafés, restaurantes y hoteles, incluso los obreros afectos a la U. G. T.

En vista de esto, en el banquete al señor Lerroux se observaron grandes dificultades, sirviéndose los propios comensales.

Se ha dado un plazo al gobernador para que éste libere a los detenidos, pues en caso contrario mañana lunes se declarará la huelga general.

El señor Lerroux en Zaragoza

Zaragoza, 10. — El Plaza de Toros se ha celebrado el mitin, en el que ha tomado parte don Alejandro Lerroux. Asistieron unas veinte mil personas. Presentó a los oradores don Gil Gil y Gil.

El diputado señor Marraco se pronunció contra el Estatuto, y dijo que el Partido Radical tiene una economía, presidida por los productores de la riqueza.

Al levantarse a hablar el señor Lerroux, fué objeto de una gran ovación.

Agradecido el recibimiento que se le ha tributado. En párrafos emocionados, dijo que dentro de cuatro días la República contará con quince meses de edad.

Refiriéndose a cómo vino la República, dijo que si se hubiera producido de otro modo, se hubiera conseguido un golpe de verdadera justicia económica, política y social. No siendo así, los problemas deben tratarse con eucarminia. Debe gobernarse para todos los españoles.

Se ocupa del problema religioso, congratulándose de la actitud que ha observado la Iglesia, que ha sido de resignación.

Sobre el militarismo, dijo que un ministro, poderosa en mano, entró a reconstruir y a suprimir, sin que el ejército opusiera resistencia. Esto debe aprovecharse para reedificar el país.

Andió a los socialistas, reconociendo la importancia que tuvo su participación en el advenimiento de la República, pero la persistencia de los socialistas en el Poder, convierte a éste en una especie de dictadura. Al Partido Socialista se han unido elementos alejados de la Ley y del Código penal.

Se ocupó de las cuestiones políticas, y dice que, además de él, hay otros valores desconocidos que merecen más confianza que su persona al actual gobierno. Si el gobierno, sus puntos fundamentales serían el principio de autoridad, ya que no concibe una República sin orden jurídico y material. Debe acabarse con las perturbaciones para que renazca la confianza en todos los sectores de la vida nacional.

Se refirió al Estatuto, y dijo que emana de la Constitución, y que por lo tanto es una ley constitucional. Es un problema que se ha planteado mal, y que está convirtiéndose en un interés partidista. Aboga por que se conceda a Cataluña una libertad compatible con todos los demás puntos peninsulares. Para su punto los puntos fundamentales del Estatuto son tres: enseñanza, orden público y hacienda. No puede convertirse una hacienda en Cataluña que perjudique al resto de España.

En este momento entró el público suenan voces de que no debe concederse el Estatuto, y se oyen vivas a España y al diputado socialista señor Algorta.

Después de un largo rato, por fin puede hablar el señor Lerroux, y cuando consigue hacerse oír, exclama:

— ¿Es que me habéis traído a una encerrona? (Se dan vivas a Lerroux.)

Segue hablando el jefe del Partido Radical, y aplaude el sentimiento españolista que impera.

Se ocupa de los problemas locales, y elogia al señor Lorenzo Pardo, presidente que fué de la Confederación Hidrográfica del Ebro. Dijo que debía darse a Zaragoza la Academia Militar, y terminó diciendo que ha llegado la hora de que el Gobierno debe ser relevado, pues no debe gobernarse enfrente del país. (Gran ovación.)

El acto terminó sin otro incidente que el que hemos relatado.

ÚLTIMA HORA

El primer congreso de industrias de espectáculos

Madrid, 10. — Hoy se ha celebrado la sesión de apertura del primer congreso de Industrias de espectáculos, con asistencia de los delegados de toda España.

El secretario del Comité Nacional detalló la labor de dicha federación, detallando después don Manuel Cordero, en nombre de la U. F. T., un congreso del sector intelectual.

Hablaron después varios delegados, y se nombró una comisión que estudiará las conclusiones, cuya labor empezará esta tarde y seguirá durante la próxima semana.

Sobre la detención del periodista Rico Ariza

Madrid, 10. — El secretario de la Asociación de la Prensa de Madrid, ha dirigido un telegrama a la Asociación de periodistas de Barcelona, cotejando al que le escribieron con motivo de la detención del periodista catalán señor Rico Ariza.

«La Asociación Prensa Madrid ha realizado gestiones cerca Director General Seguridad favor periodista Sr. Rico Ariza detención obedece ordenes juzgado esta capital instruye sumario motivo asunto político. Director Seguridad ha manifestado a su regreso breve viaje emprendió la noche del sábado que se informará de la situación del detenido interesándose por el mismo. Salúdale en nombre de esta Asociación. Secretario, César Jalón.»

Accidente de automóvil

Berna, 10. — En Vissoie (Valais) ha caído un automóvil por un precipicio, resultando muertos los seis viajeros que ocupaban el vehículo. — Fabra.

La agitación comunista en Bélgica

Numerosas detenciones

Mons, 10. — Se han dictado trece órdenes de detención contra individuos conocidos como agitadores y cuya presencia se ha señalado en las regiones de Mons, Lieja, Amberes y Charleroi.

En registros efectuados por la policía, los agentes se han incautado de numerosa correspondencia con Moscú y de la Caja del partido comunista.

Entre los documentos encontrados figura uno de los comunistas de Bruselas pidiendo a los comunistas holandeses que envíen refuerzos, porque en Bélgica faltan cuadros de agitadores.

También parece que pensaban establecer una relación análoga con los comunistas franceses. — Fabra.

Son prohibidos los grupos y la circulación de bicicletas

Bruselas, 10. — El Gobernador de Bravante ha prohibido la formación de grupos y la circulación de bicicletas y motocicletas por las carreteras y caminos, especialmente en los Ayuntamientos de la frontera del Hainaut. — Fabra.

Manifestaciones y cargas

Charleroi, 10. — Doce gendarmes se han visto obligados a cargar con los sables desarmados, contra un centenar de manifestantes que se dirigían a esta población y que se negaron a obedecer las órdenes que se les dieron para que se disolvieran.

En la colisión que con ese motivo se produjo, resultaron varios heridos.

La Federación sindical ha decidido plantear la huelga general en la cuenca de Charleroi para mañana, lunes, reclamando la retirada inmediata de las fuerzas y que se dulcifiquen las medidas de represión que han sido adoptadas por las Autoridades para el mantenimiento del orden.

Varios autos ametralladores y cañones con fuerzas de infantería, recorren constantemente la región en donde existe la huelga. — Fabra.

Barricadas en las calles

Charleroi, 10. — Los huelguistas han logrado hacerse dueños de varias calles y en algunos puntos han construido barricadas.

Grupos de huelguistas circulan por la población deteniendo a los automóviles y haciendo evacuar las salas de espectáculos.

En diversos puntos de la región se han producido colisiones, de las que se sabe que han resultado algunos heridos. — Fabra.

El general Ibáñez ha sido invitado para que abandone Chile

Buenos Aires, 10. — Según los periódicos, el general Ibáñez se dirigió ayer, secretamente al cuartel de caballería, con objeto de celebrar una reunión con sus antiguos partidarios.

Enterado de ello el ministro de la Guerra, fué inmediatamente a dicho cuartel: e impidió que se celebrara la reunión.

El general Ibáñez fué invitado a salir inmediatamente de Santiago de Chile.

El Comandante general de la flota chilena ha presentado la dimisión de su cargo.

Se dice que solamente una parte del ejército es favorable al ex-dictador general Ibáñez.

Por otra parte, según declaración del Gobierno, el general Ibáñez se había constituido prisionero en un cuartel, creyendo que el Gobierno había dado orden de prisión contra él, pero el ministro de la Guerra le ha manifestado que su seguridad personal no estaba amenazada y podía volver a una finca rural de su propiedad. — Fabra.

Accidente de automóvil

Berna, 10. — En Vissoie (Valais) ha caído un automóvil por un precipicio, resultando muertos los seis viajeros que ocupaban el vehículo. — Fabra.

El mitin socialista en el Palacio de Artes Decorativas

Durante su celebración y a la salida ocurrieron ligeros incidentes, siendo detenidos tres comunistas

Ayer, mañana, en el Palacio de Artes Decorativas de la Exposición, tuvo lugar el mitin de afirmación socialista. Asistió bastante concurrencia y presidió el señor Morales, del Comité de la Federación Socialista de Barcelona.

La policía había adoptado algunas precauciones, por tenerse noticias que, por parte de determinados elementos, existía el propósito de perturbar el acto.

Al iniciarse éste, el presidente se congratuló de que, por parte del pueblo trabajador barcelonés, se hubiese atendido el llamamiento hecho por el Partido Socialista para la celebración del acto.

Después hicieron uso de la palabra los señores Villa Cuenca y Neira, que expusieron las doctrinas socialistas, coincidiendo ambas en que a través de ellas se va formando la conciencia de la clase trabajadora, poniéndola en situación de terminar con las injusticias que entorpecen la misión que ha de realizar en el mundo en bien del progreso y de la libertad.

El señor Neira, en su discurso, atacó a la guerra, y dijo que ésta siempre es originada por el afán del capitalismo de conquista de nuevos mercados. Expresó que el panorama internacional actualmente no puede ser más inquietante, en lo que hace referencia al espíritu bélico, y señaló normas para su desaparición.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

A continuación habló don Damián Rojo, diputado socialista por la provincia de Madrid.

En aquel momento, uno de los concurrentes al acto se puso en pie, y sacando una hoja de carácter comunista, intentó leerla, lo que impidieron algunos espectadores, moviéndose con este motivo un ligero incidente, pues de parte del perturbador se puso otro individuo repartiéndose algunos puñetazos y bastonazos entre los dos interruptores y algunos de los asistentes al acto.

Finalmente, los guardias de asalto que se encontraban fuera del local, penetraron en el mismo y se hicieron cargo de los dos perturbadores, a los que ya habían detenido militantes del Partido Socialista.

Los detenidos fueron llevados a la Delegación de policía del distrito del Sur, donde dijeron llamarse Julián Gil González, de veinte años de edad, de oficio zapatero, y Francisco Gómez Pérez, de veintidós. A juzgar por unas hojas que se les encontraron, están afiliados al Partido Comunista Español.

Con motivo del incidente, resultó herido Manuel del Caso Durán, de veintidós años, quien sufrió una pequeña lesión en la cabeza, originada por un bastonazo, que, según dijo, recibió al ser agredido uno de los interruptores.

El señor Rojo continuó hablando mientras se desarrollaba el incidente, siendo muy aplaudido, por su serenidad.

Dijo el señor Rojo que la clase trabajadora española tenía que hacer la revolución social, y debía hacerla siguiendo la pauta trazada por Carlos Marx, al decir que la emancipación de los obreros ha de ser obra de los mismos.

Nosotros tenemos que hacer política — agregó —, pero, entiéndase bien: política de clase. Los socialistas queremos tener unas organizaciones con conciencia de sus deberes. No nos importa la cantidad numérica de los que las integran, sino su capacitación. Con nuestra orientación hemos conseguido que en el actual momento político y social de España el Partido Socialista tenga el predominio que merece.

Añadió que para los socialistas la República no puede ser el resumen de sus aspiraciones sociales, puesto que no se trata de la forma, sino del contenido. La República — vino a decir — puede ser un medio que, orientado por un sentido de izquierda y de verdadero espíritu de justicia social, puede motivar el triunfo de las reivindicaciones obreras.

Con este motivo aludió a la obra inculca que realizó la monarquía y a la actitud simpática y benemérita que está llevando a cabo la República al procurar desterrar de España al analfabetismo. Dijo que durante la monarquía, en Madrid treinta mil niños hijos de trabajadores no podían asistir a la escuela, lo que no ocurre con la República.

Nosotros — añadió —, que estamos convencidos de que la base de nuestros ideales ha de ser la cultura, no podemos por menos que agradecer la conducta de la República en este sentido.

Además, que hemos de tener presente que la República, que es el gobierno del pueblo por el pueblo, puede ser el punto de partida para la plasmación de nuestras ideas impregnadas de verdadero espíritu de justicia social.

Se precisa, por lo tanto, que la República continúe respondiendo a ese contenido que se plasmó en la Constitución y que se dibuja en la legislación social realizada.

Glosó las ideas socialistas, y dijo que ellos las sustentaban, porque el actual régimen económico es injusto.

Terminó haciendo un llamamiento a la juventud obrera para que engrosase las filas del socialismo. Fue muy aplaudido.

A continuación hizo uso de la palabra el diputado socialista por Terragona señor Ruiz Lecina, quien habló del deber que tienen los socialistas de formar una conciencia societaria en Barcelona, donde gran parte de la masa obrera se debate en extremismos ineficaces y, por lo tanto, perjudiciales para el logro de las reivindicaciones proletarias.

Aludió a la transformación del mundo, siguiendo el procedimiento evolutivo y el revolucionario, glosando las revoluciones francesa y rusa. Refiriéndose a la colaboración que prestan los socialistas a la República, expresó que con ello la orientan en un sentido izquierdista. Habló de la Reforma agraria, y dijo que a los socialistas no les satisface en la forma que se propone realizarla, porque en ella sólo se hace un mínimo de concesiones a ellos.

Se declaró partidario de la aprobación del Estatuto de Cataluña, y dijo que el Partido Socialista, por espíritu, es partidario de que se atiendan todos los deseos autonomistas de las regiones, conviniendo el orador en que no es sólo en Cataluña donde se sienten estos ideales.

Terminó invitando a todos los obreros para la formación del frente único, con objeto de dar la batalla al capitalismo.

Una gran ovación acogió sus últimas palabras.

Por último el presidente anunció que en breve se celebrarían unas conferencias sobre temas municipales, y que correrían a cargo de concejales socialistas de Cataluña y del resto de España, dándose a continuación por terminado el acto.

Al pasar los diputados socialistas y un grupo de correligionarios por la calle del Marqués del Duero, cruce con la de Lérida, terminado el mitin, un grupo de comunistas les agredió a pedradas, siendo detenido uno de los agresores, que, conduciendo a la delegación de policía del distrito del Sur, dijo llamarse Vicente Devis Pérez.

Durante la celebración del mitin, fueron recogidas en el interior del local una docena de notas clandestinas, escritas a máquina, de carácter comunista, y en las que se dirigían ataques al Partido Socialista.

Los actos de la Lliga Regionalista

Mitin en Badalona

En el Cine Nuevo, de Badalona, tuvo lugar ayer, por la mañana, ante un numeroso público, un mitin de afirmación catalanista, con motivo de la constitución de una Juventud en el Centro Regionalista de aquella ciudad.

Hicieron uso de la palabra los señores Marcelino Morela y José Codó, glosando la labor que han de realizar las juventudes por Cataluña.

Don Miguel Vidal y Guardiola se refirió a la actualidad económica, ocupándose de la agitación "rabasaire". Señala el hecho que determinados diputados dejan de lado la cuestión catalana para dedicarse a envenenar la vida del campo.

El ex diputado a Cortes señor Trias de Bes pronunció un discurso ensalzando los valores morales de Cataluña.

Finalmente, el diputado a las Constituyentes señor Rahola hizo breve discurso, debido a encontrarse algo indispueto. Se refirió a los que niegan capacidad a nuestro pueblo para gobernarse, y dijo que si los ciudadanos saben reaccionar debidamente, volveremos a los tiempos en que Cataluña era la estrella guadora de España.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y no ocurrió ningún incidente.

Don Juan Estelrich da una conferencia en Besalú

El diputado a las Cortes Constituyentes por Gerona dió ayer una conferencia en Besalú.

Presidió el doctor Agustín Riera, de Gerona, acompañado de los señores Bonmatí, Caselles, Ros, Aguiló, Vilardell, Blanc, Capdevila, Agustí y Vayreda. Hecha la presentación, el señor Estelrich comienza recordando que en Besalú fué donde Cambó pasó su infancia y calificó al caudillo regionalista de héroe de la patria.

A continuación recordó las elecciones de un año atrás y sus consecuencias. Entonces se quiso excluir a los regionalistas del régimen, y se ha encontrado a fallar su colaboración.

Ahora es preciso corregir los efectos de aquel error y trabajar dentro de la República, con objeto que puedan rectificarse los extremismos y sectarismos con que tropieza desde el Gobierno. La gente socialmente conservadora debe pensar que solamente actuando dentro del régimen podrá hacerse una labor de pacificación de espíritus.

Al tratar del problema social, el orador mostró partidario de una solución totalitaria; es decir, en la que entren todos los elementos de la sociedad en un conjunto realmente democrático, partiendo de la realidad de los hechos y no de teorías utópicas.

Se dirigió a las mujeres presentes, solicitando su cooperación en la labor patriótica, ya que la mujer es parte integrante de la Patria, porque es el eje de la familia. De esta manera podrán reintegrarse todos los valores espirituales.

Terminó afirmando la política de sinceridad que siempre ha preconizado la Lliga.

Estelrich fué ovacionado en diferentes pasajes de su discurso, y al terminar, él y sus acompañantes, fueron obsequiados con un ágape.

Terminado el banquete, los reunidos cursaron al señor Cambó, a París, el siguiente telegrama: "Estelrich ha recordado vuestro esfuerzo inmenso por Cataluña, entre ovaciones. Vuestros coterráneos reunidos en ágape, en Besalú, con amigos de Olot, Gerona, San Fariol, Torrellá y Moyá, acuerdan remitiros entusiasta salutación deseando que volváis pronto, pues Cataluña os añora. — Riera, Caselles."

El señor Estelrich fué despedido cariñosamente.

Mitin en Molins de Rey

En el Garage del Pont, de Molins de Rey, tuvo lugar ayer otro mitin con motivo de constituirse la Juventud Democrática Autonómica.

Dirigieron la palabra a la numerosa concurrencia, los señores Rosendo Perelló, José Artigas, Octavio Saló, Francisco de A. Vendrell y José Codó.

El discurso final fué a cargo del señor Vidal y Guardiola, quien examinó la situación actual.

Fueron aplaudidos.

En Sarriá de Ter

Ante un numeroso y heterogéneo público dió en la Sala Xaragay, en Sarriá de Ter, una conferencia don Juan Estelrich. El acto estaba organizado por la Juventud del Centro Catalanista de Gerona, y a él asistió el doctor Agustín Riera.

Estelrich precisó la situación del Estatuto en el Parlamento y explicó el programa de la Lliga en los aspectos social y cultural.

Fuó ovacionado. El doctor Riera pronunció unas palabras finales de estímulo.

Mitin en Camprodon

En el Teatro del Casal Camprodon, de Camprodon, tuvo lugar, ayer por la tarde, un mitin regionalista. Hablaron los señores Narciso de Carreres, Manuel Teixidor, Juan Vallés y Pujals, Juan Estelrich y Agustín Riera, que presidió, junto con el doctor Sau y el señor Riba.

El señor Estelrich, hablando de la actitud de los radicales ante el Estatuto, culpó a la Esquerra. El acto transcurrió en medio de entusiasmo y orden.

Los actos de la Lliga Regionalista

Mitin en Badalona

En el Cine Nuevo, de Badalona, tuvo lugar ayer, por la mañana, ante un numeroso público, un mitin de afirmación catalanista, con motivo de la constitución de una Juventud en el Centro Regionalista de aquella ciudad.

Hicieron uso de la palabra los señores Marcelino Morela y José Codó, glosando la labor que han de realizar las juventudes por Cataluña.

Don Miguel Vidal y Guardiola se refirió a la actualidad económica, ocupándose de la agitación "rabasaire". Señala el hecho que determinados diputados dejan de lado la cuestión catalana para dedicarse a envenenar la vida del campo.

El ex diputado a Cortes señor Trias de Bes pronunció un discurso ensalzando los valores morales de Cataluña.

Finalmente, el diputado a las Constituyentes señor Rahola hizo breve discurso, debido a encontrarse algo indispueto. Se refirió a los que niegan capacidad a nuestro pueblo para gobernarse, y dijo que si los ciudadanos saben reaccionar debidamente, volveremos a los tiempos en que Cataluña era la estrella guadora de España.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos y no ocurrió ningún incidente.

Don Juan Estelrich da una conferencia en Besalú

El diputado a las Cortes Constituyentes por Gerona dió ayer una conferencia en Besalú.

Presidió el doctor Agustín Riera, de Gerona, acompañado de los señores Bonmatí, Caselles, Ros, Aguiló, Vilardell, Blanc, Capdevila, Agustí y Vayreda. Hecha la presentación, el señor Estelrich comienza recordando que en Besalú fué donde Cambó pasó su infancia y calificó al caudillo regionalista de héroe de la patria.

A continuación recordó las elecciones de un año atrás y sus consecuencias. Entonces se quiso excluir a los regionalistas del régimen, y se ha encontrado a fallar su colaboración.

Ahora es preciso corregir los efectos de aquel error y trabajar dentro de la República, con objeto que puedan rectificarse los extremismos y sectarismos con que tropieza desde el Gobierno. La gente socialmente conservadora debe pensar que solamente actuando dentro del régimen podrá hacerse una labor de pacificación de espíritus.

Al tratar del problema social, el orador mostró partidario de una solución totalitaria; es decir, en la que entren todos los elementos de la sociedad en un conjunto realmente democrático, partiendo de la realidad de los hechos y no de teorías utópicas.

Se dirigió a las mujeres presentes, solicitando su cooperación en la labor patriótica, ya que la mujer es parte integrante de la Patria, porque es el eje de la familia. De esta manera podrán reintegrarse todos los valores espirituales.

Terminó afirmando la política de sinceridad que siempre ha preconizado la Lliga.

Estelrich fué ovacionado en diferentes pasajes de su discurso, y al terminar, él y sus acompañantes, fueron obsequiados con un ágape.

Terminado el banquete, los reunidos cursaron al señor Cambó, a París, el siguiente telegrama: "Estelrich ha recordado vuestro esfuerzo inmenso por Cataluña, entre ovaciones. Vuestros coterráneos reunidos en ágape, en Besalú, con amigos de Olot, Gerona, San Fariol, Torrellá y Moyá, acuerdan remitiros entusiasta salutación deseando que volváis pronto, pues Cataluña os añora. — Riera, Caselles."

El señor Estelrich fué despedido cariñosamente.

Mitin en Molins de Rey

En el Garage del Pont, de Molins de Rey, tuvo lugar ayer otro mitin con motivo de constituirse la Juventud Democrática Autonómica.

Dirigieron la palabra a la numerosa concurrencia, los señores Rosendo Perelló, José Artigas, Octavio Saló, Francisco de A. Vendrell y José Codó.

El discurso final fué a cargo del señor Vidal y Guardiola, quien examinó la situación actual.

Fueron aplaudidos.

En Sarriá de Ter

Ante un numeroso y heterogéneo público dió en la Sala Xaragay, en Sarriá de Ter, una conferencia don Juan Estelrich. El acto estaba organizado por la Juventud del Centro Catalanista de Gerona, y a él asistió el doctor Agustín Riera.

Estelrich precisó la situación del Estatuto en el Parlamento y explicó el programa de la Lliga en los aspectos social y cultural.

Fuó ovacionado. El doctor Riera pronunció unas palabras finales de estímulo.

Mitin en Camprodon

En el Teatro del Casal Camprodon, de Camprodon, tuvo lugar, ayer por la tarde, un mitin regionalista. Hablaron los señores Narciso de Carreres, Manuel Teixidor, Juan Vallés y Pujals, Juan Estelrich y Agustín Riera, que presidió, junto con el doctor Sau y el señor Riba.

El señor Estelrich, hablando de la actitud de los radicales ante el Estatuto, culpó a la Esquerra. El acto transcurrió en medio de entusiasmo y orden.

LOS DIPUTADOS EDUARDO ORTEGA Y GASSET Y BOTELLA ASENSI, EN SABADELL

En el Teatro Principal, expusieron su posición frente a los problemas políticos actuales

Ayer, a las diez y media de la mañana, se celebró un mitin en el Teatro Principal de la vecina ciudad de Sabadell, organizado por el Partido Radical Socialista de Cataluña. La sala se llenó completamente de público.

Presidió el acto don Manuel Ripoll, presidente del Partido en Sabadell. Presentados por el presidente, hicieron uso de la palabra, en primer término, los señores Millán, Olivart Saperá y el doctor Rosell, todos los cuales expusieron la posición del Partido, del que reivindicaron la ortodoxia radical socialista, y pusieron de relieve la posición social y la política ante el hecho diferencial de Cataluña. El doctor Rosell se extendió en largas consideraciones sobre el concepto social que el Partido sustenta, y fué muy aplaudido.

Seguidamente, el presidente cedió la palabra al diputado radical socialista señor Botella ASENSI, que fué saludado con una salva de aplausos al aparecer en el escenario.

El señor Botella, después de un breve pero afectuoso saludo a los correligionarios catalanes, comenzó diciendo que cuando en tiempo de la dictadura se había constituido un frente único de republicanos, todos estaban de acuerdo en que tenía de sobrepasar una revolución, ya que el impulso del pueblo no podía detenerse en un simple cambio de nombre y de decoración, sino que tenía que traducirse en la destrucción de todas las estructuras sociales y políticas que eran el sostén y el nervio de la monarquía feudal.

Este criterio se tradujo en el seno de la Cámara con el primitivo proyecto de Constitución que representaba este trastorno de las superestructuras que enmarcaban el alma nacional y que el pueblo reclamaba.

El señor Botella, para demostrar su aserto, citó el primitivo art. 2.º de la Constitución que ahora es el 26.º en el cual se pedía la separación de la Iglesia y el Estado, la abolición de las órdenes religiosas y el confiscamiento de sus bienes. Citó, además, otros artículos, que demuestran — según el orador — el estado de espíritu revolucionario y democrático de la Cámara.

Pero — dijo el orador — el art. 24 se transformó en el 26, el cual sólo habla de la Compañía de Jesús, y aun condicionando el confiscamiento de bienes en un plazo de dos años.

El orador se preguntó: "¿Qué había pasado entre los hombres representantes de la República para hacer posible una retirada así? Fué, añadió porque antes de la proclamación de la República los puntales más firmes de las estructuras feudales que encarnaba la Monarquía habían tomado sus posiciones y se habían afianzado dentro del núcleo director del nuevo estado de cosas."

El señor Botella continúa diciendo que este artículo desató una lucha entre estos elementos encubiertos y la parte verdaderamente revolucionaria de la Cámara.

El señor Botella ASENSI dijo que los órdenes religiosos a pesar de lo que establece preceptivamente la Constitución con iusticia hoy con todas las prerrogativas, presupuesto, enseñanza y categoría jerárquica. Para combatir este hecho el señor Botella citó algunas de sus intervenciones en la Cámara.

El orador afirma que no reniega de la religión, sino de su parte política. Explica el sentido noble de la religión, el sentido humano, generoso y universal, y hace un canto fervoroso de la que llama religión laica, cuyos miembros militantes de ideologías de libertad entregan la vida y lo más preciado que la vida con la única esperanza de que las generaciones futuras gocen un poco más de libertad y de justicia.

El señor Botella pasó a referirse a continuación al contingente social de su ideario diciendo que ellos luchan en este sentido para suprimir los privilegios. Añadió que ellos son paladines de la Revolución democrática.

Después del mismo tuvo lugar un banquete en el Hotel España, que se vió muy concurrido. Entre los asistentes, hubo gran camaradería.

Bertrán de Quintana y Cañadas en Castellvi de la Marca

Ayer, tarde, tuvo efecto en la Sociedad Agrícola y Cooperativa de Castellvi de la Marca un acto público, en el que pronunciaron sendas conferencias los señores Francisco Cañadas y J. Bertrán de Quintana, concejal del Ayuntamiento de Barcelona.

El señor Cañadas comenzó aludiendo a determinados sectores de opinión mal avenidos con las ideas de progreso social y que, con olvido o desdén de los nuevos derroteros que ha emprendido el país, se obstinan en obstruir la marcha de las democracias y retrotraerlas a épocas de ignominia que no han de volver. La humanidad — sigue diciendo el señor Cañadas —, aunque lentamente, va recorriendo etapas progresivas, y esto que ocurre en todos los órdenes acontece también en el económico y social. Pese a los retardatarios, a los que sienten nostalgias medievales, las instituciones van modificándose con el espíritu de los tiempos, y a esta evolución ascensional están sometidas asimismo los elementos básicos de la sociedad capitalista: el Estado, el derecho de propiedad y herencia y todas las que sean fuente de desigualdad e injusticia. A esta transformación evolutiva vienen a colaborar los ideales cooperativistas, fundados en la teoría de que el capital debe hallarse supeditado al trabajo. El orador traza un bosquejo histórico y expone la doctrina de Owen y Fernando Lasalle, que con Fourier son los ideólogos del cooperativismo, y a continuación explica cómo se organizaron los primeros organismos cooperativos, entre ellos los de los *equitables pioneers* de la Roschaale, que constituyen en realidad el núcleo inicial de todo el movimiento cooperativista. El señor Cañadas, aduce datos del mayor interés sobre el movimiento cooperativista mundial, afirmando que actualmente son cerca de 70 millones las familias cooperadoras, y termina entonando un cántico a la unión de

todos los trabajadores, para hacer prevalecer sus derechos y oponer un dique infranqueable a las concupiscencias de las derechas imperialistas.

El señor Bertrán de Quintana dice que se propone tratar de cuestiones exclusivamente agrarias. El suelo, la tierra — afirma el orador — es el factor esencial de toda economía, y por esta razón se advierte en el proceso histórico que las luchas y las ambiciones de los pueblos giran entorno del problema agrario. Describe, a grandes rasgos, los estadíos que en las distintas etapas históricas ha ocupado la cuestión territorial, lo que nos permite estudiar los avances que la humanidad realiza, y aun hoy estamos viendo como las clases nobiliarias, los antiguos señores feudales, se escudan y parapetan tras la propiedad del agua, para no verse enteramente despojados de sus rancias prerrogativas, y oponerse al empuje irresistible de las democracias. Expone el señor Bertrán de Quintana, a continuación, cuál era la triste condición de los siervos, de los adseritos a la gleba, condición que subsiste aun en América y en África, donde unas naciones civilizadas, con el pretexto de intervención o de protectorado, sólo aspiran a satisfacer su codicia y su afán imperialista, con tan desmedido espíritu de lucro y voracidad, que ponen al mundo en el trance de perder el equilibrio y las garantías de paz. Sigue el orador aduciendo datos y traza un estado comparativo de las reformas agrarias efectuadas en diferentes naciones, para deducir que la que se está elaborando en nuestro Parlamento ha de marcar una etapa decisiva en la regeneración de España. El señor Bertrán Quintana dedica un entusiasta elogio a la clarividencia y a la fe democrática nuncia desmentida de Francisco Maciá y Companys, y termina invitando a todos para que continúen con tesón la obra de redimir el terruño de la férula señorial, porque de este modo contribuirán, transformando uno de los primeros factores de la riqueza patria, a reconstituir las instituciones democráticas y asegurar el triunfo definitivo de una República ampliamente izquierdista.

La liquidación forzosa y total de GALERIAS SAY
ANTIGUOS ALMACENES DAMIANS
debe usted visitarla
Cada día, miles de personas se han beneficiado de sus ruinosos precios
No quiera usted ser menos, visite la liquidación
GALERIAS SAY
ANTIGUOS ALMACENES DAMIANS

CARTELERA DE ESPECTÁCULOS

TEATRO CÓMICO
PALACIO DE LA REVISTA
Gran Compañía de Revistas
CELLA GAMEZ
Hoy, lunes, 11 de julio de 1932.
El éxito mayor de Barcelona
¿QUÉ PASA EN CÁDIZ?
Fastuosa presentación. - Grandioso ramillete de mujeres hermosas. - Triunfo de la Compañía

FANTASIO
Hoy, lunes, tarde, a las cuatro; y noche, a las diez, NOTICARIO ECLAIR
DIBUJOS
ATRACCIÓN
y
EL SECRETO DEL ABOGADO
por Olive Brook y Charles Rogers

SALONES CINÉAS

Fémina
Hoy, lunes, 4.30 tarde y 10 noche.
Luna de miel, por Eric von Stroheim
(4.30 y 6.30 tarde y 10.50 noche).

Capitol
Hoy, lunes, 4 tarde y 10 noche.
Drácula, en español (4 y 6.30 tarde y 10.50 noche); Tonto de capirote, por Olen Tryon (5.40 tarde y 10 noche).

Cataluña
Hoy, lunes, 4.30 tarde y 10 noche.
Reportaje sensacional, por George Bancroft (4.30 y 6.50 tarde y 11.15 noche); Solos en una isla (5.40 tarde y 10 noche).

TEATRO TÍVOLI
Compañía del Teatro Romea de Madrid
Hoy, lunes, tarde a las 6.15. Grandioso matiné. El éxito de esta compañía
¿QUÉ PASA EN CÁDIZ?
Noche y todas las noches, el mejor espectáculo fílvolo de Barcelona
LA PIPA DE ORO
Se despachan localidades en el Centro Plaza Cataluña.—Nota. Debido a la instalación de aparatos modernos de ventilación, este teatro resulta de una temperatura agradable

TEATRO NUEVO
Próximamente: Presentación de la GRAN COMPAÑÍA LÍRICA DE CUBA NERO CUBANO de José A. Miranda, con el estreno de
LA VIRGEN MORENA
Música del maestro ELISEO GRENET
Ilustraciones instantáneas de
HABANA - NEW-YORK

PUBLI CINEMA
Paseo de Gracia, 57. Teléfono 70681
Sesión continua de cuatro a ocho y media y de diez a doce
Butaca, 1 peseta
NOTICARIOS, REPORTAJES DOCUMENTALES
ORFEBRES ESPAÑOLES (Documental)
Éxito de la alfombra mágica FOX
ZANZIBAR
Equipo sonoro R. C. A. Photophone

CINE PRINCIPAL PALACE
Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Revista Paramount, en español. Honor entre amantes, por Claudette Colbert; Cielo robado, por Nancy Carroll.

CHILE CINEMA
Paseo de S. Juan, esquina Rosellón
Hoy, lunes, sesión continua desde las 4.30: Curiosidades A. A.; Dibujos sonoros: A 50 trazas, por Jack Holt; El teniente seductor, por Maurice Chevalier. — Jueves: La flota suicida, por Bill Boya.

CINE PARÍS
Tarde, 4.30 Noche, 9.45
Ronald Colman y Mary Brian, en **BEAU GESTE**
Henri Garat y Lilian Harvey, en la fastuosa opereta
El Favorito de la Guardia

OTTOZONO
Procedimiento nuevo y único en España
BLENORRAGIA
Y SUS CONSECUENCIAS
CURACIÓN EN DIEZ SESIONES

C. Asalto, 10, entre Suelo, 1.º De 9 a 9 horas

EL SEÑOR
JUAN SOLSONA Y ABEL
Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
(E. P. D.)
Sus afligidos: Hijo Francisco; hija política Ramona Servalls; nietos Francisco y Teresa; hermana política María Marty, viuda de Angelat; sobrinos: primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Encina (Gracia), núm. 5, pral. 2.º, hoy, lunes, a las cuatro de la tarde, para acompañar al cadáver a la Iglesia parroquial de San Juan Bautista, de Gracia, y después al Cementerio del Sudoeste.
NO SE INVITA PARTICULARMENTE

ADMINISTRACION DE FINCAS

B.P. BANCO
DE LA
PROPIEDAD
ORGANIZACIÓN MODERNA
VIGILANCIA
REVALORIZACION
ASESORERÍA TÉCNICA Y JURÍDICA
Ronda S. Pedro - Gerona, 2 - Teléfono 51450

FUTBOL

El Júpiter vencedor del Torneo Copa Levante. - Los resultados de los partidos de promoción permiten clasificarse al Palafrugell, Sans, Santboiá y Martinenc, cuyos lugares se decidirán en la decisiva jornada del domingo

LA COPA LEVANTE

JUPITER, 2; ILURO, 0
 En el campo del club de Pueblo Nuevo se jugó ayer tarde el encuentro correspondiente al Torneo Copa Levante, entre el Júpiter y el Iluro, de Mataró. Encuentro entretenido en la primera parte, en la cual el juego fué igualado, adquiriendo caracteres emocionantes en la segunda, por la intensidad a sus contrarios, obteniendo los dos goles que le dieron la victoria. En este segundo tiempo se demostró, de una manera que no da lugar a dudas, la superioridad del Júpiter sobre sus contrarios.

La primera parte, de juego igualado, terminó con el resultado de cero a cero.

A los tres minutos de la segunda parte, Ilúrguez se lesionó, retirándose del campo, y siendo substituído por Blai. A los siete minutos de juego, el extremo derecha de Casanovas (portero substituído por Casanovas (portero suplente), quien, en un sitio que no le es habitual, llevó a cabo una labor magnífica, siendo despedido del campo con fuertes aplausos.

A los veintiséis minutos de juego, un gran centro de Casanovas fué recogido por Portuqués, quien, de un fuerte tiro, consiguió el primer tanto por el Júpiter.

Tres minutos después, Pueyo, recogiendo un centro de Mas, se apuntó el segundo gol para los suyos. A los cuarenta minutos, en un tiro frente a la puerta, el portero del Iluro sufrió una lesión que le obligó a retirarse del campo, saliendo el portero suplente.

Se distinguieron, por el Júpiter, el tercio defensivo, Portuqués y Casanovas. Mestres fué uno de los mejores jugadores de los visitantes, juntamente con Gregory y Cruz.

Arbitró el señor Coll, bien, y los equipos se alinearon así:

Júpiter.—Francés, Claudio, Ibáñez, Basilio, Flaqué, Ilúrguez (en la segunda parte Blai), Casanovas, Capdevila, Pueyo, Portuqués y Mas.

Iluro.—Mestres, Mas, Valls, Canal, Soler, Llopis, Torrent, Gregori, Cruz, Palomeras y Navas.—FRATS.

GERONA, 4; GRANOLLERS, 1

Partido muy bien jugado por parte de los gerundenses, que obtuvieron una bonita victoria en el último partido del Torneo. En la primera parte de juego igualado, pudo apuntarse el Gerona el primer gol. En la segunda, dominó más ampliamente el equipo local, que marcó tres veces más, en tanto que el Granollers lograba solamente el gol del honor. La pérdida del partido representa para el Granollers la pérdida del primer lugar del Torneo, que se adjudica así el Júpiter.

Balmayra (2), Clará y Bussot, al tirar un free-kick, obtuvieron los goles del Gerona. Pons marcó por el Granollers.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma: **Gerona:** Puig, Bussot, Farró, Flaviá, Comas, Vilalta, Farré, Balmayra, Clará, Escudé, Pagés. **Granollers:** Martí, Lladó, Pérez, Argemí, Sala, Ribé, Lluch, Garí, Treviño, Pons y Ubeda.

RIPOLET, 2; BADALONA, 0

Partido muy interesante y jugado con mucho entusiasmo por parte de ambos equipos que ha acabado con un resultado sorpresa que ha costado al Badalona la pérdida de la Copa de Levante.

La primera parte ha sido muy nivelada y en ella ninguno de los dos equipos ha conseguido marcar. En la segunda el Ripollet ha jugado formidablemente atacando con gran codicia y esto le permitió apuntarse dos goles que entró Morato.

Arbitró discretamente el señor Cuchy y los equipos estaban formados de la siguiente manera: **Ripollet:** Español, Mateu, Maranges, Simón, Sans, Doménech, Morato, Borrás, Casas, Sánchez y Marzo. — **Badalona:** Florenza, Borrás, Martín, Espuny, Morral (después García), Ramentol, Betancourt, Draper, Mena, Forgas y J. Osa.

La Promoción Catalana

HORTA, 2; MARTINENC, 2
 El campo de la calle de Feliu y Codina se llenó completamente para presenciar la segunda parte del partido de Promoción, entre los propietarios del terreno y el F. C. Martinenc, que fué suspendido el domingo anterior por haber sido agredido el árbitro señor Armengol, cuando el tanteador marcaba 2 a 0 a favor del Horta.

En el campo se montó un servicio de orden, a base de mozos de E. P. E. y guardias de asalto y guardia civil, con objeto de evitar cualquier incidente.

Los cuarenta y cinco minutos jugados ayer fueron de franca ventaja para el Martinenc, que supo sobreponerse más que sus contrarios al nerviosismo imperante. La buena actuación de Cros, conduciendo la línea delantera se hizo notar, y por ello este equipo dominó con bastante intensidad durante todo el tiempo, marcando dos tantos por ninguno los de Horta, lo que hizo que el partido terminara con empate a 2 goles. Facilitó el ataque del Martinenc el hecho de que este equipo jugase con cinco delanteros y dos medios, el contrario del Horta, que, deseando asegurar la ventaja que llevaba, puso cuatro delanteros, toda vez que ambos equipos hubieron de jugar con diez jugadores por haber expulsado del campo, el señor Armengol, durante el partido del domingo anterior, a Dolz y Rosalench, por agresión mutua. La buena actuación de Zarranz en la puerta del Horta impidió al Martinenc asegurarse el partido, perdiendo también alguna otra ocasión de marcar. Recordamos un chut al poste, de Sibecas, cuando el portero estaba ya batido.

A los cinco minutos de juego, un chut de Casas, fortísimo, que fué bocado débilmente por Zarranz, permitió a Fandos rematar el primer gol

para su equipo. A los quince minutos el árbitro anuló un gol de Fandos obtenido en claro off-side. A los diez y siete minutos un pase de Fandos, rematado estupendamente por Cros, junto al poste, dió al Martinenc el segundo gol de la tarde. A continuación, Cros, disparó dos tiros fortísimos, que fueron detenidos por los guardianes. Zarranz, cinco minutos antes de terminar el encuentro, el árbitro expulsó del campo a Rovira, del Horta, por agresión a Toniuján. Arbitró muy bien el señor Santiago, y los equipos estaban integrados por los jugadores siguientes: **Horta:** Zarranz, Brió II, Rovira, Brió I, Bardiña, Ribó, Arnaou, Torras, Landa y Barnet. **Martinenc:** Uriach, Reynal, Viñas, Alvé, Sibecas, Toniuján, Casas, Cros, Juvé y Fandos.

SANTBOIÁ, 3; PALAFRUGELL, 0
 En el campo del Santboiá se jugó ayer este interesante partido, que tenía gran trascendencia, con vistas al resultado, y que hubo de suspenderse el domingo anterior por no encontrar árbitro alguno para dirigirlo. Esta vez actuó de juez el presidente del Colegio de Arbitros, señor Arribas, el cual, con su acertado arbitraje, logró que el partido se desarrollase sin ningún incidente.

El partido fué muy vistoso, emocionante y muy igualado, pero la delantera del Santboiá supo aprovecharse más que sus contrarios de las ocasiones propicias para obtener los tantos, distinguiéndose en este sentido Castellá, el delantero del Santboiá, que fué el golem scorer del equipo, puesto que marcó los tres tantos.

La primera parte fué de ligera ventaja del Santboiá y este equipo se apuntó dos goles, por mediación de Castellá. Cinco minutos antes de finalizar el encuentro el mismo jugador obtuvo el tercer tanto.

Los equipos estaban constituidos por: **Santboiá:** Montserrat, Laca, Mir, Cifuentes, Puig, Ribas, Sospedra, Alejo, Costa, Castellá y Castañera. **Palafrugell:** Gauchia, Colomer, Blanc, Fons, Espada, Cabanes, Vilalta, Gorgonio, Miquel, Reixach y Avellí.

LOS AMISTOSOS

EN MOLINS DE REY

BARCELONA, 4

SELECCIÓN CATALANA, 1

A beneficio del que fué portero del Sans, Jesús Pedret, quien está enfermo de cuidado, se jugó ayer, con motivo de la Fiesta Mayor de Molins de Rey, un encuentro entre un equipo del Barcelona y una Selección catalana. El público acudió al campo del Fomento, donde se celebraba el partido, en gran número, y por eso es de esperar que Pedret, en el resultado económico del match, hallará un medio de atender los cuidados que requiere su enfermedad.

El partido fué muy entretenido y jugado, en general, con dominio alterno, pero en el momento de chutar a gol, la delantera del Barcelona, que venció por 4 a 1, demostró una clara superioridad frente al quinteto de ataque de la Selección.

Se encargó de tirar el kick-off el niño pequeño de Pedret, que fué recibido por el público con una ruidosa ovación.

Al minuto de haber empezado el partido, Bestit se encargó de obtener el primer gol del Barcelona, que fué anulado por off-side dudoso. A los quince minutos de juego, un gran centro de Orts fué rematado por Dos Santos, obteniendo de esta manera el primer gol para el Barcelona. A los treinta y dos minutos de juego, el propio jugador, en una jugada personal, que acabó con un chut imparable al ángulo, se apuntó el segundo. Reaccionó la Selección y el poste privó de un gol cierto a la puerta de Cruz.

A los treinta minutos de la segunda parte, Dos Santos, en otra bonita jugada, envió un tiro muy fuerte que escapó inexplicablemente de las manos de Cabo, valiendo el tercer gol del Barcelona. A los veinte minutos, Guzmán intentó despejar un tiro de Alay, con tan poca fortuna, que internó el esférico en su propia malla, haciendo inútil la estratagemata de Cruz para impedirlo. Dos minutos antes de terminar, Orts obtiene el cuarto y último gol por el Barcelona.

Arbitró el señor Burgés, entusiasta del club local, y los equipos se alinearon así: **F. C. Barcelona:** Cruz, Saló, Rafa, Guzmán, Sancho, Porrera, Orts, Bestit, Dos Santos, Buj y Pedrol. — **Selección:** Cabo, Aparici, Company, Font, Burgueta, Molina, Suárez, Granán, Torredelló, Alay y Méndez.

BOXEO

UNA GRAN VELADA EN EL NUEVO MUNDO

Ortega y Las Heras, para el campeonato de España de los moscas

No tan sólo el miércoles próximo efectuará su reparación en nuestros rings el popular peso welter Martín Oroz contra Roberto Sanz, combate que por sí solo representa una máxima atención para los aficionados al boxeo, sino que de penúltimo combate habrá un campeonato de España de la categoría de peso mosca entre el actual campeón Ortega y el madrileño Las Heras, vencedor en su último combate de Ferrand.

Las Heras, que hizo match nulo con Arilla en uno de sus últimos combates en Madrid, y que siendo challenger oficial fué rehusado por Arilla, pese a imponerle la Federación el combate, verá satisfechos sus deseos de boxear para el título gracias a la deportividad de Ortega, que después de haber ganado tan espléndidamente el título sobre Favares en Madrid, no tiene inconvenientes en poner a disposición de todo hombre clasificado para jugarlo.

Blanch, que obtuvo tan formidable actuación frente a Santos, será opuesto a Sangüita, que hace el debut dentro de la categoría de pesos medios,

Noticias del Extranjero

Alf. Brown Kid Francis no tuvo decisión

El combate, que han disputado en Marsella Alf. Brown, campeón del mundo del peso gallo, y Kid Francis, marsellés, ha sido seguido con verdadera emoción por el público.

En general, la iniciativa del combate la correspondió a Brown, que ha utilizado con eficacia su potente izquierda.

Kid Francis ha hecho un magnífico combate, hasta el punto de que los jueces se han dividido al emitir su decisión.

Aranda, sobre «Rudge», vencedor de los 500 c.c. en el Gran Premio de Carcasona

Brillante clasificación de Vidal

Carcasona, 10. — Como estaba anunciado, hoy se ha corrido el Gran Premio motociclista en una distancia de 9,275 kilómetros, con los siguientes resultados.

Categoría de 175 cc.: Ha llegado en primer lugar el corredor Barthe, seguido de Braccini, que ha obtenido el segundo puesto.

Categoría de 250 cc.: 1.º, Padovini; 2.º, Deboisieux.

Categoría de 350 cc.: Ha obtenido el primer puesto el corredor Boelsch; el segundo, Deboisieux, y el tercero, Vidal, de Barcelona.

Categoría de 500 cc.: Ha llegado en primer lugar el corredor Aranda, de Barcelona, obteniendo el segundo puesto Oiler, el tercero Boetsch y el sexto Vidal, de Barcelona. — Fabra.

TENNIS

COPA DAVIS

Milán, 10. — Tercera jornada del match Italia-Japón, para la Copa Davis, semifinales.

Falmeri (Italia) vence a Satoh (Japón), por 4 a 6, 4 a 6, 6 a 1, 6 a 1, 6 a 2.

Stefani (Italia) vence a Uchibara (Japón), por 6 a 2 y 6 a 4. — Fabra.

FUTBOL

LA COPA EUROPA

Bolonia, 10. — Semifinal de la Copa Europa de Fútbol.

El equipo de Bolonia ha vencido al equipo austríaco por 2 a 0. — Fabra.

ATLETISMO

En la segunda jornada de los Campeonatos de Cataluña, celebrados en el Estadio, Altafulla consiguió batir el record de España de salto de longitud, logrando con ello la mejor marca europea de la temporada. También se batieron los records de España de 400 metros vallas y 4 por 100 relevos

CAMPEONATOS DE CATALUÑA
 Ayer se celebraron los Campeonatos de Cataluña correspondientes a la segunda jornada. Las marcas conseguidas fueron buenas. Por equipos el Barcelona F. C., seguido del Badalona.

Los resultados fueron:

400 metros vallas (final)
 Tugas, Badalona, 58 s. 1/5.
 Roca, Barcelona, a 1 metro.
 Mateu, Badalona.

Salto de altura (final)
 Bombardó, Layetania, 1'705 metros.
 Cardús, Terrassa, 1'68 metros.
 Altafulla, Barcelona, 1'68 metros.

Lanzamiento del martillo (final)
 Martínez, Barcelona, 38 metros.
 Tugas I, Badalona, 37'27 metros.
 Salvador, Gironi, 36'52 metros.

Lanzamiento peso (final)
 Badia, Ben Forjats, 11'41 metros.
 Ricart, Junior, 11'23 metros.
 Tugas II, Badalona, 11'21 metros.

Salto de altura (final)
 Altafulla, Barcelona, 7'215 metros.
 Record de Cataluña y de España
 Roca, Barcelona, 6'63 metros.
 Consegal, Badalona, 6'40 metros.

400 metros lisos (final)
 Muntaner, RAC Deportivo, 52.
 Sambola, Gironi.
 Villacampa, Español.

800 metros (final)
 Montfort, Badalona, 2 m. 3 s. 1/5.
 Vives, Barcelona.
 Mas, Ploms.

Triple salto (final)
 Consegal, Badalona, 13'37 metros.
 Altafulla, Barcelona, 13'18 metros.
 Roca, Barcelona, 12'59 metros.

110 metros tanques (final)
 Roca, Barcelona, 17 s. 3/5.
 Consegal, Badalona.
 Cardús, Terrassa.

4 por 100 relevos (final)
 Barcelona (Roca, Junqueras, Anselmi, Arévalo), 45 1/5, record de España por Clubs.
 Badalona.
 Junior.

200 metros (final)
 Arévalo, Barcelona, 23 s. 1/5.
 Anselmi, Barcelona.
 Serrahlma, R., Junior.

10,000 metros lisos (final)
 Castelló, Tagament, 33 m. 24 s. 3/5.
 Gracia, Español.
 Santacana, Tagament.

Salto con percha (final)
 Culi, Badalona, 3'50 metros.
 Consegal, Barcelona, 3'35 metros.
 González, Terrasa, 3'10.

Puntuación total
 F. C. Barcelona, 125.
 E. C. Badalona, 107.

REMO

CAMPEONATO DE CATALUÑA DE OUTFRIGGERS Y SKIFF

Tarragona ganó los Campeonatos de skiff y outriggers a ocho, y el Marítimo los de cuatro y dos

Regata canoa a doce, 2000 metros con tres viradas

1. «Lola», del Club Marítimo, tripulada por Martí, Santaulària, Gil, Padrones, Vilá, Magarola, Forta, Novelles, Rocamora, Murguía, Mascaro, Sagrañas y timonel Llanueta.
 2. «Eldorden», del Club de Mar. Diferencia, 50 s.

Yolas a cuatro, libres (Cooperación)
 1. Club de Mar (equipo Picher), en 11 m. 32 s.
 2. Club de Rem (equipo Lozano), en 11 m. 50 s. 1/5.

Campeonato de outriggers a cuatro
 1. Marítimo (equipo Olin-Giner), en 7 m. 20 s.
 2. Club Náutico de Tarragona, en 7 m. 24 s.

Campeonato de outriggers a dos
 Único participante: Club Marítimo.
 Canoas a doce remeros y timonel, patrocinadas por señorías

1. Club Marítimo de Barcelona, bote «Lola», tripulada por las señoras Guillermina Guillén, Elvira Benet, Fernanda Jordani, Elena Ginesta, Azucena Pont, María Bonet, Amalia Giorgani, Teresa Parés, Rosa Faidella, Alfreda Fagentagá, María Pereira, María-Eugenia Ventura, y timonel entrenador Guillén.

2. Equipo Francés, bote «Flor-de-Rose», tripulado por las señoras Enriqueta Nau, Margarita Nau, Isabel Sanz, Pilar Estubiller, María-Rosa Lament, Raimunda Lament, Concepción Codina, Dolores Codina, M. Smith, Camilla Reis, Ivonne Reis, Isabel Suberville, y timonel Berdugo.

Campeonato de skiff
 1. Prat, de Tarragona, en 8 m. 25 s.
 2. Salvat, del Club Marítimo.
 3. Vidal, del Club de Rem.

Campeonato de outriggers a ocho
 1. Tarragona, en 6 m. 47 s.
 2. Club Marítimo.

Yolas a cuatro (debutantes)
 1. Marítimo, en 7 m. 52 s.
 2. Club de Mar, en 8 m. 5 s.
 3. Club de Rem. — Lamacra.

TENIS

SE PIDE LA RECALIFICACION COMO AMATEUR DE SUSANA LENGLEN

London, 10. — The New Chronicle, recogiendo la opinión expuesta en público por numerosos amigos de Susana Lenglen, pide que la célebre jugadora sea recalificada como amateur, pues desde su ausencia en el torneo de Wimbledon éste ha bajado de calidad.

HÍPICAS

ULTIMO DIA DE CARRERAS DE LA TEMPORADA

Abrió la marcha la carrera al trote enganchado (handicap), premio «Amazona B», distancia 2,500 metros, que disputaron cinco caballos, resultando vencedor «Violette Blanches», conducido por Sobrecasas, que con un recargo de 25 metros invirtió 4 m. 1 s. 1/5 en el recorrido, siguiéndole «Valseur II», por Estérlích, con igual recargo, en 4 m. 3 s. y «Caine Dorée», por Courtade, en 4 m. 4 s. 1/5, también recargado con 25 metros.

Las apuestas a ganador se pagaron a 14 pesetas, y colocado, a 9'50 y 14, respectivamente.

Significó en la carrera al galope (lisa), handicap, premio «Lico», distancia 1,900 metros, resultando vencedor, entre los cuatro candidatos que se lo disputaron, «Solong II», conducido por Chavarrias, que hizo el recorrido en 2 m. 10 s., siguiéndole a 4 cuerpos «Vipere», por Olloquegui, y a 4 cuerpos de éste «Chiquierdi», por Arcos. Las apuestas a ganador se pagaron a 8 ptas., y a colocado, 5'50 y 5'50, respectivamente.

Disputóse a seguido el premio «Canaletas» (handicap), al trote enganchado, que ganó «Sir Leyburn», guiado por M. Guasp, con 2 m. 52 s., invertidos en el recorrido de los 2,000 metros, siguiéndole «Sans Gens», por Estérlích, en 3 m. 53 s. 1/5, y «Atchum», por Coll, en 3 m. 54 s. 2/5. Las apuestas, a ganador se pagaron a 42'50 ptas., y colocado, 16'50 y 11, respectivamente.

Corrióse en cuarto lugar la carrera al galope (lisa) (handicap), para disputar el premio «Barcelona-Turfi». Distancia, 2,200 metros, que recorrió en 2 m. 27 s. «Riqué», conducido por Arcos, que llegó a la meta después de una interesante carrera de espera, rematada con un espléndido punto final, a 2 1/2 cuerpos de éste. Llegó «Santillana», por J. García, y a 4 cuerpos de éste llegó «Alexandre», por Chavarrias. Las apuestas a ganador, 19'50 ptas., y colocado, 8 y 8'50, respectivamente.

A continuación se disputó el premio «Erida», en carrera al galope (lisa) (handicap). Distancia, 1,900 metros, de la que resultó vencedor «Fleur de Pecher», conducido por Olloquegui, que empleó en el recorrido 2 m. 5 s. 4/5, seguido a 1/2 cuerpo, por «Loterie», por Arcos, y a 2 1/2 cuerpos de éste, «Velo», por J. García. Las apuestas, a ganador, 15'50 ptas., y colocado, 7'50 y 10, respectivamente.

Cerró el programa la carrera (handicap), al trote enganchado, premio «Monterrat». Distancia, 2,400 metros, que ganó en 3 m. 42 s. 2/5 «Ro Albert Bices», guiado por Estérlích, que llevaba 70 metros de recargo, siguiéndole «Roitelet», por Coll, en 2 m. 42 s. 4/5, y 60 metros de recargo y «Violette Blanches», por Sobrecasas, con 20 metros de recargo, en 3 m. 42 s. 2/5. Las apuestas, a ganador, 14 ptas., y colocado, 9 y 11, respectivamente.

Antes de cerrar esta rápida reseña, hemos de dedicar un sincero aplauso a los organizadores de esta temporada de carreras de caballos, que con su interés verdaderamente plausible, han sabido onilar dificultades y vencer obstáculos para ofrecer unos programas atractivos e interesantes a la afición.

En estos momentos en que cerramos estas notas, se está celebrando el banquete que los organizadores han querido cerrar esta primera etapa de su actuación, que no es aventurado vaticinar habrá de ser de óptimos resultados, ya que se le ofrecen espléndidas perspectivas, y para terminar, vamos a adelantar una noticia que no dudamos habrá de leer con interés nuestros lectores, y es ésta: Para otoño próximo, nos consta que Barcelona-Turfi tiene dispuesta otra temporada de carreras, cuyos programas, que podemos anticipar, recibirán excepcional importancia, daremos a conocer oportunamente, lo mismo que cuantos detalles y noticias se refieran a ello. ¡Hasta pronto! Bien por Barcelona-Turfi! — BATACAZO.

CICLISMO

JESUS RUIZ, DEL A. C. MONTJUICH VENCIO AL SPRINT EN EL GRAN PREMIO «LAPIZ TERMOSEAN», Y EL C. C. SANT MARTI SE ADJUDICÓ LA COPA POR EQUIPOS

Los incidentes a que dió lugar hace unas semanas la llegada de esta prueba indujeron a la U. V. E. a aceptar la propuesta del Club Ciclista Sant Martí, organizador de la misma de proceder a su anulación, y ayer por la mañana, el propio Club Ciclista Sant Martí se encargó de la reproducción de la importante prueba, esperada con gran expectación por el elemento ciclista. Esta vez fueron en número de toros terceros y neófitos que se alinearon para tomar la salida.

Desde las seis de la mañana participantes que acudieron a las oficinas del Club organizador, para firmar la hoja de salida. Poco después de las ocho, los corredores marcharon neutralizados hasta San Andrés, en donde se dió la salida oficial, alrededor de las nueve de la mañana. Se encargó de ello el campeón de Barcelona 1930, Eliseo Abalat, llegado recientemente de Africa, con permiso temporal, al que ayudó en su cometido la misma sobrina, de don Ramón Sala, patrocinador de la prueba y concesionario del «Lapiz Termosán».

Apenas dada la señal de salida de los corredores a un tren vivísimo se dirigieron hacia Mollet, cruce de la Roca y Granollers, adjudicándose la prima de esta ciudad L. Mora, que fué saludado con una calurosa ovación, por aficionados granollerenses. La cuesta de San Feliu de Codinas estiró el pelotón, pero con todo, fueron el grupo de cabeza 40 ó 50 corredores.

AUTOMOVILISTAS

AUTO-ESTACION «PATI BLAU», Pelayo, 1 y Ronda de la Universidad, 2, os ofrece desde hoy un servicio perfecto.

Gasolina, Gasolina avión, Benzol, Petróleo, Lubricantes, Aire, etc.

SUMINISTROS Y TRANSPORTES, S. A.

TELÉFONO 51507

Auto-Estación, «Pedralbes»

Auto-Estación, «Pati Blau»

CRONICA TAURINA

Una mala tarde de toros

Mala, muy mala, peor que mala para el público y para Marcial Lalande; pésima para Enrique Torres, y fatal para Domingo Ortega, que tuvo, en la Plaza de sus triunfos y ante su público, el descalabro mayor de su carrera artística. Dó el espectáculo dejando impasible, impávido, sin que se le contrajese un músculo de la faz, que fuese devuelto a la realidad después de escuchar por treves el aviso fatídico de los clarines y el tamboril. Ya tiene el aficionado a los hechos taurinos, a los acontecimientos destacados, una nota más para su colección.

Ejemplar: En la tarde del día 10 de julio de 1932, al diestro Domingo Ortega le echan al corral, en la Plaza Monumental de Barcelona, el toro «Gomoso», de la ganadería de Victoriano Angoso.

No tiene paliativo, ni disculpa el suceso. No le dió Domingo importancia, de momento. Tránsito ordenado a los subalternos y a los compañeros que se retirasen a la barrera cuando salieron los mansos. Tuvo aun ganas de sonreír, y la sonrisa era que por le caía en aquel momento. Ayer tarde fué la primera vez que yo he dudado del temperamento de torero de Ortega. Su gesto no fué de torero. Los toreros no hacen eso. Ni eso, ni lo otro; asesinar a un toro a la media vuelta, pincharle al revuelo de un capote, entrar a matar estando el toro avisado desde la barrera, y mil otros desahucios que es verborroso reseñar. Mal, muy mal estuvo Domingo con el toro, con el público y consigo mismo.

Hay algo, aunque muy poco, en descargo del torero. Era el toro de Angoso, que substituyó a «Montañas», su hermano retirado por chico y falto de defensas, un toro grande y con más leña que en tres pinares. Era un buey; pero Ortega y su gente, en vez de darle al toro la lidia que se le da a las reses abucayadas, se limitaron a torear con precauciones, Parrita tuvo mala suerte. Le volvió el toro la cola en el primer puyazo y no pudo apretar el varilarguero. Se le partió el palo en el segundo tanto, y entonces fué cuando «Gomoso» sacó la mala intención que dentro llevaba, y al ver partir el palo recargó sobre el caballo, cebándose con suerte. Tomó a regañadientes el tercer puyazo el de Angoso, y como el cuarto se resistiese a recibirlo, don Manuel Luengo, que presidia y que toda la tarde estuvo actuando con singular acierto, por lo que el público le ovacionó largamente en muchas ocasiones, mandó tostarle la piel. Fué Domingo Ortega al toro con el asco consiguiente, y como al primer pase le mepujase fuerte «Gomoso» y le encerrase en tablas, no quiso saber más el borojeño, y ayudado del puntillero le dió sus trece mantazos y vino después lo detallado: un mandoble en el cuello, un pinchazo sin cortar, una entera a un tiempo, rueda de peones; otro pinchazo y un aviso; un sartenazo a la media vuelta; dos veces que se pasa el torero sin pinchar; otro pinchazo a la media vuelta, y el segundo aviso; a toro parado, media entera, media más en el pescuezo; otro sartenazo, y el toro al corral. Epica la bronca; epítetos malolientes; indignación justa del público, y Domingo que se sienta en el estribo, sonriendo. Ha de pesarle esta sonrisa. Cuanto más alto se cree el torero, más cerca está del montón. Nadie pudo presumir que a Ortega le en esto aconteciera en la Plaza de Barcelona. Ha sucedido lo imprevisto. Que aproveche Ortega la lección.

En el sexto buscó el desquite. Era el sexto bis, pertenecía a la ganadería de Pérez de la Concha y substituída a «Peretzoso», de la misma ganadería, y retirado, como el tercero, por insignificante. Por seis veces salió de naja del capote de Ortega, que le toreaba con ganas; por fin, no tuvo más remedio que embestir, y de mala gana lo hizo por cinco veces, toreándole Domingo a la verónica muy valiente, pero sin el sabor que en otras ocasiones le echa al lance. En un quite lanceó el toledano por faroles, y en el segundo le pegó un encontronazo el de Pérez de la Concha, y a poco le quita de en medio. Comenzó Domingo Ortega la faena de muleta en terreno del 9, y aguantó espatarado la embestida del toro en un ayudado por alto, soberbio, y ligó luego un derechazo por alto, imponente; siguió a este pase un ayudado por bajo, muy ajustado, y tanteó Domingo Ortega el natural izquierdo. Se arrancó el toro con la vista alta, y Ortega le sacó la muleta por encima de la testa. Porzó, a continuación, el de pecho,